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TEREMTETTE ! 
Sunt acum vre-o două săptămâni, mai 

nainte de a se fi întors în ţară, dl D. 
Sturdza, primul consilier al tronului român, 
s'a oprit la Viena, ca să se întâlnească cu 
baronul Aehrenthal, ministrul de externe al 
monarhiei austro-ungare, deci şi al Unga
riei, Ş' toată lumea a constatat atunci, că 
cele mai bune relaţiuni există între Româ
nia şi monarhia austro-ungară. 

Zilele aceste s'a oprit şi Regele Carol I 
la Viena şi s'a întâlnit nu numai cu baro
nul Aehrenthal, ci şi cu Majestatea Sa îm
păratul şi Regele apostolic Francise Josif I, 
care i-a făcut vizita în uniformă de colonel 
român. 

Pe când aceste se petrec în vederea tu
turora, Pityi Bandi, Lori Sanyi şi Tarka 
Móricz delà gazetele maghiare ţipă ca din 
gură de şarpe şi cer să li-se declare ro
mânilor răsboiu, fiindcă doi dintre consilierii 
Regelui Carol I umblă prin Ardeal, ca să i 
răscoale pe românii de acolo, iar ministrul 
de interne al Ungariei, bine ştiut mai 
presus de toate nobil conte, ia un ton foarte 
ameninţător. 

»Ce e!? — se întreabă tot omul cu 
mintea liniştită. — Nu camva doi monarhi 
şi consilierii lor complotează contra » pa
triei ! ?« 

Bucureştii au fost în timpul din urmă 
câteva zeci de ani marea şcoală de diplo
maţie a Europei. Diplomaţii, cari au stat 
câtva timp aici şi au scăpat cu faţa curată, 
dacă n'au ajuns chiar cancelari, au trecut 
la Constantinopol, la Petersburg ori la Paris : 
oamenii de stat ai României, care au cres
cut şi trăiesc în această şcoală de diploma
ţie, nu pot să facă prostiile ce le trec ga
zetarilor maghiari prin cap, şi dacă vor fi 
umblând unii dintre dânşii prin Ardeal, o 
fac aceasta cu rostul cuvenit. 

Tot numai aşa şi-a putut face plimbarea 
prin Ardeal şi dl I. I. Brătianu, întruparea 
corectităţii, şi dacă oamenii politici ai ma
ghiarilor ar aveà câtuşi de puţin bun simţ, 
şi-ar da seamă despre onoarea, pe care fiul 
lui Ioan Brătianu, ajuns şi el fruntaş al ţării 
sale, li-o face călătorind prin Ardeal, ca să 
cunoască din propria sa intuiţiune stările 
economice şi morale din această ţară atât 
de asămănată cu a sa. 

Sunt mari nevoile cu cari se luptă azi 
cetăţenii regatului ungar, — nu numai cei 
români, ci toţi fără deosebire de naţionali
tate. Nu încape cu toate acestea în
doială, că dl I. I. Brătianu a găsit chiar şi 
la români multe lucruri bune şi frumoase, 
pe care poate să le dorească şi pentru 
ţara sa. îndeosebi vieaţa religioasă, deci şi 
cea economică şi cea morală sunt în Ar
deal mai bine îndrumate decât în Ro
mânia. 

De ce s'au supărat dar atât de rău sus-
ţiitorii actualei stări din regatul ungar. 

Pentrucă dl I. I. Brătianu trebuia să pri

mească în curând şi convingerea, că acea
stă bună îndrumare s'a făcut mai nainte 
de a fi luat maghiarii conducerea afacerilor 
publice, pe timpul stăpânirii aspre, dar pă
rinteşti a nemţilor. 

Văzând bisericile şi şcolile românilor din 
Braşov şi buna rânduială în întreaga lor 
vieaţă, călătorul a trebuit să afle şi că toate 
aceste lucruri bune şi frumoase sunt rămase 
din timpul stăpânirii nemţeşti şi se susţin 
azi cu mare anevoinţă. 

Trecând pe la Sibiiu, a văzut aşezămin-
tele culturale, pe care românii le au acolo, 
şi iar a trebuit să afle, că şi aceste sunt 
rămase tot din timpul stăpânirii nemţeşti, 
care i-a ajutat pe români să-şi înfiinţeze 
fnetropoliile, Asociaţiunea culturală, şcolile 
de tot felul, să-şi aşeze rânduială bisericească 
şi să-şi rânduiască viaţa economică şi mo
rală. 

Trecând din sat în sat până la Năsăud 
şi de acolo înainte, pretutindeni a trebuit să 
primească aceeaşi convingere şi să ducă cu 
sine simţământul, că românii din Ardeal au 
fost ajutaţi de nemţi, dar din propria lor 
vrednicie s'au ridicat şi tot din propria lor 
vrednicie se susţin în grea luptă cu actuala 
stăpânire a ţării lor. 

N'o va fi spus aceasta nimeni, dar oame
nii politici ai maghiarilor până sus la mai 
presus de toate nobilul conte, care e azi 
ministru de interne, ştiau, că trebue neapă
rat s'o gândească şi s'o spună dupăce se 
va fi întors acasă. 

Iată rostul supărării în aparenţă nemo
tivate. 

Lucru firesc era, ca maghiarii să-şi zică: 
»Să facem şi noi ca nemţii, ca să câştigăm 
şi noi simpatiile şi încrederea românilor !« 
Nu vor însă să facă aşa, şi de aceea strigă 
» teremtette !« când simt, că adevărul iese la 
iveală. 

Ei bine! — O să le treacă şi supărarea 
aceasta şi-o să mai vie şi altele. 

Transacţiunea. Miniştrii austriaci şi ai noştri 
pertractea?.ă la Budapesta pentru cea din urmă 
oar2, ca să ajung?. Ia învoială în afacerea con
tractului, ce trebue să se încheie între Austria şi 
între ţara noastră. Semnele arată însă, că nici de 
data asta nu se vor înţelege, pentrucă guvernul 
austriac pretinde, ca Ungaria să acopere mai muit 
din cheltuielile comune ale monarhiei (externe, 
răsboiu şi finanţe) şi apoi cere, ca banca statului, 
numită austro ungară să rămână aşa cum c. Gu
vernul nostru însă nu voieşte să mărească cvota 
cheltuielilor comune şi pe de altă parte vrea să 
aibă banca lor naţională separată. Acestea sunt 
cele două piedeci mari, peste cari se pare că nu 
vor putea trece nici acuma miniştrii, şi astfel nu 
se va putea face învoiala. 

* 
Emigrările, după ştirile ce ne sosesc din toate 

părţile, iau o formă îngrijitoare. Nu case ori 
uliţi, ci sate întregi pleacă în America. Ceeace 
este mai trist, e că pleacă şi foarte mulţi români 
chiar şi din comitatul nostru şi încă nu din sate 
sărace numai, ci şi din cele bogate. Iar stăpâ
nirea nu face nimic pentru uşurarea vieţii ! 

De peste săptămână. 
Serbările de là Sibiiu. — Vie. Tordăş ianu. 
— Lupta în comitate. — Alegeri le pentru 

comitate . 

Sâmbătă şi Duminecă Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu şi a serbat împlinirea a 40 ani 
delà întemeierea sa şi 10 ani de când are în frunte 
pe dl V. Tordăşianu. Reuniunile surori, precum 
şi românimea din Sibiu, au ţinut să ia parte cu 
toată inima la aceste serbări ale hărniciei oame
nilor, să aducă tributul lor pios celor desăvârşiţi 
din viaţă şi cuvânt de laudă celor, căror cerul şi 
soartea le a hărăzit norocul să poată munci pen
tru binele obştesc. Pentrucă dacă este vre-o to
vărăşie românească unde s'a muncit, la aceea a 
meşteşugarilor români din Sibiiu s'a lucrat cu 
minte şi spor. 

Nainte cu cincisprezece ani, de pildă, adunările 
anuale ale acestei tovărăşii se ţineau în câte o 
scundă odaie a vre-unuia dintre meşterii săraci, 
prin »Unterstadt« cum li-se zice părţilor mărginaşe 
ale Sibiiului, Ia croitorul Crucită ori altul. Azi 
meşteşugarii români din Sibiiu au o casă a lor 
în mijlocul oraşului, cu încăperi mari şi lumi
noase, unde se adună bătrâni şi tineri, bărbaţi şi 
femei, să se sfătuiască asupra afacerilor lor şi 
să şi petreacă... Azi meşteşugarii săraci d'odini-
oară au casele lor şi ateliere în caii dau de lucru 
la sute de calfe, şi ucenicii de pe la măiestrii de 
tot felul se adună la casa lor, unde la Crăciun 
au pom luminat şi încărcat cu daruri delà ro
mânii cu inimă... 

Toate acestea din vrednicia lui Victor Tordă
şianu, care aşa zicând cu o oarbă încăpăţînate 
s'a ţinui de meseriaşi ori i-a legat de dânsul şi 
azi ceva, mâne mai mult, dar zi cu zi a adunat, 
îmbărbătat şi însufleţit, aşa că Reuniunea înflorea 
din an în an... La 1903 se puse la cale şi o ex-
posîţie, ia »C*sa Societatii«, exposiţie care a fost 
o strălucită sărbătoare a muncii şi a culturii ro
mâne... Ni-s'a arâtat nu numai ceeace ştiu să facă 
meseriaşii, ci şi o bogata expoziţie — cum n'a 
mai fost până atunci, nici d'atunci încoaci — a 
lucrurilor ţărăneşti; a fost concert cu mai multe 
coruri de ţărani şi meseriaşi, în sfârşit lucruri 
înălţătoare de inimi... 

Cu tovărăşia meşteşugarilor mergeau mână în 
mână şi cei dtla agricola, cum li-se zice frunta
şilor din Reuniunea agricolă română delà Sibiiu. 

Trăia p'atunci şi D. Barcianu, acel profesor în
ţelept şi cu inimă curată, iar profesorul D. Comşa 
era şi el în treimea de muncă... Azi şi la sodali 
şi la ;>agricola« greul apasă umerii Iui V. Tor
dăşianu... 

Cu drept cuvânt el a fost serbătorit, căci, fără 
îndoială, pe lângă vredniciile lui Nicolae Cristea 
întemeietorul, numele Iui Victor Tordăşianu va 
trăi pururea în sufletele meseriaşilor români d'a-
colo, pentru care nimeni n'a obosit mai mult 
decât Tordăş'anu ! El e tata meseriaşilor şi pe 
urmele muncii sale s'au ales cu mult nu numai 
meseriaşii din Sibiiu, ci pildă s'a dat şi pentru 
cei din alte părţi. 

Trăiască mulţi ani şi înflorească Reuniunea a 
cărei podoabă este ! 
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Luni s'a ţinut congregaţia comitatului nostru 
Arad. Deputatul dr. I. Suciu a rostit o cuvântare 
(ungureşte, să înţeleagă domnii !) despre emigrări, 
învinuind aspru pe cei din fruntea comitatului 
pentrucă nu se îngrijesc ca poporul să aibă din 
ce trăi, ci socot că vor puteà împedecà plecarea 
în America a atâtor nefericiţi prin greutăţile şi 
multele şicane la scoaterea pasepoartelor. 

Iar domnit au tăcut ca peştele, căci buchile 
ce le-a spus dr. Suciu erau cu buna dreptate. 

Cât de puţin le pasă domnilor delà comitat de 
bietul popor, au dovedit chiar îndată, căci ei au 
venit cu cererea de a se arunca nouă dare (su
plimentară). 

Asta a scos din sărite pe români. 
Părintele D. Popovici delà Cermeiu s'a şi ridi

cat îndată şi a ţinut o straşnică vorbire. S'a mi
rat de curajul domnilor ! Cum, cer dare nouă 
pentru ca din banii scoşi din crunta sudoare a 
poporului să se dea penzie şi mai grasă slujbaşilor 
delà comitat ? 

Dar sunt oare vrednici de penzie şi mai mare 
cei cari n'au păzit, ci au lăsat pe Krivány să fure 
patrusprezece ani de-a rândul, încât poporul pă
gubit mai are ani mulţi să plătească dare pentru 
acoperirea hoţiilor kriványiste ? 

Şi acum vor domnii delà comitat să ceară dare 
nouă, când poporul nu poate plăti nici darea 
vechie, destul de mare şi aceea, când din pricina 
sărăciei mii de năcăjiţi şi nenorociţi pleacă în 
America ! ? 

»Nu dăm, nu dăm !« — au strigat românii 
toţi. 

Fişpanul a pus la vot treaba. 
Şeaptezeci şi trei de glasuri româneşti au zis 

nu; pentru darea nouă au votat 134 unguri. 
Ceeace n'a fost însă destul, căci legea cere 

două treimi din voturi, ceeace stăpânirea n'a pu
tut să strângă, căci românii, spre laudă le fie zis, 
au venit destui Ia adunare şi nu s'au mişcat 
d'acolo până nu şi-a dat votul să scape popo
rul de noui sarcini. 

Fişpanul a fost silit astfel să arate, că cererea 
dării noui e respinsă, nefiind destule voturi. 

Cu atât mai mare a fost bucuria între români, 
cari au respins acum a doua oară această cerere : 

întâiu au respins-o în adunarea de astăprimă-
vară. 

Fiscul comitatului a făcut apelată. 
Facă şi el, că bieţii români delà sate fac des

tule. 
* 

S'a primit însă, cu toate voturile, şi după o caldă 
ф cuvântare a deputatului Vasile Ooldiş, propune

rea ca în zi le de sărbători şi Duminec i l e 
cârciumile să fie înch i se . Cei slabi şi cu pa
tima beţiei, să nu mai aibă astfel prilej unde să 
se îmbete, să se bată şi să facă atâtea lucruri 
spurcate. 

In vorbirea sa V. Goldiş a arătat pe larg toate 
relele ce vin din patima asta urîtă, învinuind şi 
stăpânirea că până acum n'a făcut nimic pentru 
apărarea poporului şi cerând să se ia măsuri, 
cel puţin, d'aci încolo, căci altfel Ungaria se face 
de râsul lumei. Nicăiri nu e adică mai lăţită 
patima beţiei, nicăiri nu se bea mai mult rachiu 
jidovesc, atât de stricăcios sănătăţii şi cu atâtea 
urmări ce ne îngrozesc. A cerut ca să se închidă 
cârcimile încă de Sâmbătă seara, căci cei mun
citori, luându-şi plata Sâmbătă, se duc d'a drep
tul la cârcimă şi adesea se întorc acasă şi beţi 
şi fără bani, încât nevasta şi copii trebue să rabde 
foame. 

Intre ceice au votat ia această adunare cu 
domni (să se pună dare şi mai mare pe popor) 
au fost şi notarii români... Tomuţa Văsăliedepe 
Murăş striga mai tare, să-1 audă stăpânii... 

Fie asta un învăţ şi un îndemn, ca satele ro
mâneşti să nu mai aleagă notari la congregaţie 
fie ei chiar români, căci mai ales ei, votează după 
porunca fibirăului ori a viei spânului. 

Iar alegeri pentru comitat vor fi în toamna 
asta în toate părţile. In comitatul Aradului vor 
fi în ziua de 11124 Octomvrie, deci încurând. Ro
mânii noştri să se ţină bine, să aleagă bărbaţi 
cari să-i apere la comitat de toate relele. 

Să se deştepte, odată, românii de pretutindeni, 
şi să înţeleagă, că dacă merg rău multe lucruri 
şi au să poarte multe sarcini, în mare parte ei 
sunt de vină : pentrucă s'au lăsat prostiţi de no
tar ori de rachiul jidovesc şi în loc să aleagă la 
comitat bărbaţi cu durere pen*ru popor, au ales 
oameni de ai stăpânirei, cari fie că nu cunosc, 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEN. 

Povestea cârcimei. 
Conferenţă ţinută la adunarea despart. Astrei Ia Dezmir, 

de B. Podoabă . 

Crişmă, crişmă şi iar crişmă 
Tu vinzi oaia delà stână, 
Tu viţelul de sub vacă 
Şi ne faci casa săracă. 

Cinstită adunare! In fiecare comună sau sat 
este cel puţin o casă, în comune sau sate mai 
mărişoare, două sau trei, în oraşe mari şi mai 
multe case, clădite şi zidite ca toate casele de 
locuit, totuşi nu-i zic oamenii casă, ci îi zic : 
»crişmă« prin unele locuri »birt« apoi »făgădău«, 
»vendeglau«, »ospatarie«, »hotel«, »cafana« şi 
»cafenea« sau în limba română clujană »kávéház«. 

Despre sceastă casă poreclită în atâtea forme, 
vreau să povestesc ceva cu acest prilej, când 
ne-am adunat în adunarea generală a despărţă
mântului societăţii pentru luminarea şi deşteptarea 
poporului român. Aş dorî să fie toţi beţivii din 
lume de faţă, sau cel puţin din această comună 
frumoasă, unde încă s'a întâmplat numai de cu
rând moarte de om în crişma de lângă drum, sau 

toţi beţivii din acest ţinut, ca să audă povestea 
adevărată a crişmei. Aşa e zicala de toate ziiele : 
Când s'a făcut crişmă nu se ştie de bună seama. 
Se crede că duoăce au început oamenii a-şi zidi 
biserici frumoase, a început şi diavolul a-şi face 
şi el biserică pe seama sa. Căci ori cum este 
crişma botezată şi orişicât este de frumos împo
dobită şi zidită, totuşi nu este altceva decât »bi-
serica« diavolului. 

Legenda ne spune, că văzând diavolul cum 
încep oamenii a-şi ridica case de rugăciuni fru
moase cu turn înalt către cer, şi-i dau numele 
de biserică, ce însemnează casa iui Dumnezeu, 
pentrucă în biserică se adunau cu toţii să înalţe 
rugăciuni de mulţumită lui Dumnezeu şi săi 
aducă jertfă pentru multele bunătăţi, ce le dă 
oamenilor, şi diavolul şi-a sfârmat capul, cum şi 
pe ce cale s'ajungă şi el să aibă biserica sa, că 
doară şi el din lumea aceasta îşi capătă slugi şi 
argaţi credincioşi. 

Spre acest scop s'a rugat de Dumnezeu, sa l 
lase să-şi facă şi el casă de rugăciune pentru 
lipsele Iui. Nu o va numi biserică, ci crâşmă. 
Dumnezeu ştiind că a dat poruncile sale sfinte 
şi d zeeşti oamenilor ca să ştie de ce să se ţină 
şi de ce să se ferească »pusa înaintea ta focul 
$i apa, binele şi răul« zice sf. Scriptură »a!ege-ţi«. 
Nici beutorii sau beţivii, împărăţia lui Dumnezeu, 

fie că nu le pasă de viaţa grea a plugarului, des
tul că ar vota cu ochii închişi orice sarcini şi 
blăstămâţii. 

Acum au prilej să mai scuture din greutăţi, 
dovedească-se deci luminaţi şi cu bărbăţie! 

Pentru drepturile naţionalităţilor. 
Cunoscutul naţionalist sau »agitator« sas, cum 

îi zic ungurii, dl Lutz Korodi, care cum ştim, în 
urma prigonirilor ce a avut să le îndure aici, 
a trecut în Germania şi trăieşte ca director al 
unui liceu din Berlin-Charlottenburg, publică în 
>Tägliche Rundschau« (foaie independentă pen
tru politica naţională) ce apare în Berlin, un ar
ticol de fond, în care vorbeşte despre sitauţiu-
nea în ajunul Introducerii votului universal în 
Ungaria şi arată la ce se aşteaptă dânsul deia 
Viena în împrejurările date. 

Dăm din acest articol următoarele pasage mai 
marcante : 

»Odata — zice Lutz Korodi, — trebuie sa se 
schimbe lucrurile şi se pot schimba imediat, 
dacă vor cei din Viena. Şi tocmai acuma e mo
mentul cel mai critic, acuma vienezii trebuie să 
arete pe faţă ce vor, acum când se Introduce 
votul universal şi secret. De cumva speranţele 
românilor, după toate experienţele amare din de
ceniile ultime, s'ar zădărnici iarăş, cred şi eu, că 
poziţia românilor faţă cu dinastia s'ar putea 
schimba dintr'odata...« 

»...Dacă acuma sufragiul universal va fi falsi
ficat în vre-un mod oarecare.., sigur că iriden-
tismul român s'ar naşte în oara, în care printr'o 
reformă electorală, ce ar perpetua stările actuale 
în parlament pe timp nelimitat, românii s'ar 
convinge că delà Viena nu mai pot spera abso
lut nimic...« 

»...Deja noua lege şcolară a contelui Apponyi a 
produs în sânul populaţiunei nemaghiare o ne
spusa amărăciune... La caz însă că guvernului 
unguresc i-ar succede — cum a anunţat de cu
rând vicepreşedintele camerei Návay — ca în 
urma nouei legi electorale să nu mai poată întră 
în dietă nici un »inimic al natiunei«, adecă nici 
un nemaghiar credincios poporului său, aceasta 
ar avea urmări incalculabile; casa Habsburgprin-
tr'asta fără de a o şti ar pune în joc un puter
nic capital de sentimente dinastice, de iubire şi 
alipire a multor milioane.« 

»Şi pericolul e mare, căci kossuthismul şi a-

nu o vor moşteni, caşi cum ar zice: >nu mer
geţi la crâşmă, că acolo-i primejdie«. 

Ştiind Dumnezeu, că oamenii au destule porunci, 
cari îi opresc să meargă la biserica dracului, sau 
la crişmă, i a lăsat diavolului să-şi facă crişma, 
căci omul şi aşa are minte multă, nu ca cele
lalte dobitoace şi se va feri de crişmă, ca de 
»ucigă-l crucea«. Şi aceasta cu atât mai vârtos, 
că până când biserica sa va avea patru scaune, 
prin care se va cunoaşte de alte case, până atunci 
crişma diavolului se va deosebi de biserica lui 
Dumnezeu, ca ceriul de pământ, ca şi grâul de 
năsip şi omul de omenie de cel de nimica. 

Până când oamenii şi-au ridicat biserici cu al
tare, iconostase şi turnuri înalte, diavolul nu a 
aşteptat să-şi zideas ă şi el crişma, ci a închiriat, 
a lut în srândă o casă în mijlocul satului, nu ca 
bisericile lui Dumnezeu, cari sunt pe unele lo
curi afară din sat pe câte un deal. 

In casa aceasta a tocmit toate lucrurile aşa, ca 
să nu semene cu celea din casa lui Dzeu. In 
locul altarului şi al preotului a făcut un »chel-
nerai« de laţuri cu o ferestruică, pe care uşor 
să poată da cuminecătura lui numită »vinars«. 
In casă a pus o masă lungă tare şi cu picioare 
ţapene, care să nu se mişte, când vor da cu 
pumnii în ea. In jurul mesei vor fi laviţe cu pi-

•""*>• p Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
# « «*• /~ \ O I I T A t * r \ 1* medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
^ . I I I ţ*J ^ I l I \ J I W~ £ două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R -

* * 4 - / ж ^ * ' * • G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-
D e s tomac , d e constipaţie , de l ipsă de n e r a l e > î n b ă c ă n i i * f a r m a c i i -

 U ^rgaitä s ă s e c e a r ă l ă m u r i t a P a a m a r ă n a t u r a l ă H O R G O N Y . 
poftă, de m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r J á n o s , B u d a p e s t . 
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cuma îşi va validita voinţa sa, tocmai în decursul 
negocierilor pentru pact; el va căuta să-şi asi
gure »contra-concesiuni« şi pe terenul acesta, ca 
să i-se plătească, pentrucă e silit să cedeze în 
chestiuni de drept public şi economico-politice...« 

...Dacă este ca chestiunea naţionalităţilor din 
Ungaria să nu se desvoalte mai departe, aşa ca 
să devie un pericol de primul rang al Europei 
răsăritene, trebue să l i se deschidă drumul în 
dieta maghiară nemaghiarilor şi fireşte şi celor 2 
şi 1/2 milioane germani. Dacă se va lăsa nefolo
sită acuma ocaziunea, dacă vor lăsă să fie seduşi 
şi înfricaţi de visurile imperiului maghiar, care 
aspiră a se estinde până în Balcani, atunci pier
derea nu va putea fi nici odată înlocuită. De 
aceea e de lipsă ca cei din Viena să aibă ochii 
deschişi... 

»Singurul maghiar, care ar fi în stare a face 
bune servicii curţii, ar fi fostul ministru de in
terne Krisstoffy, din era Fejérváry. Ar trebui să 
fie ascultaţi, cei drept, la curte şi reprezentanţii 
nemaghiarilor, pentru întâia oară deia p?ctul din 
1867. Chiemarea câtorva bărbaţi de încredere la 
palatul din Viena ad audiendum verbum ar fi 
deocamdată deja program de ajuns ; sigur că ar 
fi ceva cutezat, dar ar fi totodată şi o faptă libe
ratoare «. 

Din România. 
Manevrele regale. Desfăşurarea manevrelor 

se va face între Constanţa şi Medgidia ; iar de
filarea, conform unor ultime dispoziţiuni în ta
băra delà Anadalchioiu. 

In vederea manevrelor, au sosit la Constanţa 
batalioanele 4, 6 şi 9 de vânători şi reg. 6 arti
lerie. Reg. 34 infanterie a sosit aseară venind 
din Cogealac. 

Se aşteaptă sosirea batalioanelor 2 şi 7 de vâ
nători, a reg. 33 infanterie ce vine pe jos din 
Tulcea, precum şi a brigăzei de cavalerie. 

Trupele vor sta în repaus până în ziua de 20 
a. c. când vor pleca în marş, începând luptele. 
Aranjarea mobilierului la palatul regal e gata, 
acum se lucrează la facerea gradinei. 

Dl Sc. Vîrnav, prefectul judeţului Constanţa, 
pleacă în fiecare zi în judeţ inspectând şoselele 
pe cari se vor na luptele. 

Primăria a invitat pe cetăţeni să şi cureţe casele 
şi îngrijeşte de pavoazarea oraşului. 

M. S Regele şi familia Regală, după o ultimă 
dispoziţie au sosit Joi dimineaţa la Constanţa. 

* 
Serbările delà Galaţi. Lume multă la serbă-

torile de Marţi. 

cioareie băgate în pământ, ca şi ieslea dobitoa
celor. 
^Clopotul nu va fi în turn, ci în pivniţe şi va 
fi de doage numit bute sau butoiu şi va avea 
un cep în loc de limba clopotului şi un ciocan 
de lemn cu care se va bate cepul când s'a în
cepe slujba, ca să-1 audă cei din biserica lui şi 
să se bucure că acum aduce jupanul vinars, vin 
şi beutură proaspătă. De preot a pus diavolul 
în biserica sa pe un evreu, adus anume spre 
acest scop din Oaliţia, ori din alt Ioc numai nu 
din sat, ştiind că oamenii mai tare iubesc pe 
crişmarii străini, decât pe oamenii lor. La cel 
dintâi popă al lor i au zis oamenii »jupane«, 
ca şi cum zic la popa »parinte« şi a fost din 
Galiţia cu vuclii şi barbă mare şi chitiu pe cap. 
L'a chemat »jupanul Frankenstein«. Iute ca pi-
parca şi viclean ca vulpea. 

El avea datorinţa să cuminece pe oameni pe 
nemâncate ori pe mâncate, tot una, Dumineca 
şi în sărbători, cu vreme şi fără vreme, ziua şi 
noaptea. Cuminecătura să n'o dea cu linguriţa, 
ci cu sfârtaiul, cu jumătatea şi cu litra. Să nu 
spovedească pe nimenea, ci numai atâta să ştie 
că are bani cu ce să plătească cuminecătura, 
căci cuminecătura jupanului e pe bani, sau dacă 
nu are, să ştie că are acasă stare să o plătească 
mai târziu. 

Dacă a ştiut starea, atunci 1 a cuminecat şi 
fără bani şi a însemnat la » răvaş «, încă înaintea 
lui de două ori, ca mai târziu să ceară de 3 ori 
preţul. 

Cântările fn biserica aceasta stau din hori, 
doine desmăţate şi zbieraturi şi urlaturi sălba
tice, nu se cântă la începutul intrării în slujba 

La orele 8 soseşte dl general Averescu, mini
stru de răsboiu. Apoi sosesc dnii deputaţi şi se
natori de Covurlui, dl ministru de justiţie Torna 
Stelian şi dl ministru de lucrări publice V. G. 
Morţun, amiralul Murgescu etc. 

Pe Dunăre se află o mulţime de remorchere 
particulare înţesate de lume. 

Mai multe şalupe ale marinei militare fac po
liţia Dunărei. 

La orele 9 Intrarea în curtea arsenalului a tre
nului regal e salutată de salve de tunuri şi mu
zica militară a reg. 24. 

Regele şi întreaga familie regală apar la ferea
stra vagonului. 

Monarhul arată foarte bine şi e vesel. La opri
rea trenului membrii familiei regale se coboară 
însoţiţi de dnii D. Sturdza şi Ion Brătianu, 
precum şi de doamnele de onoare şi de întreagă 
suita. 

Regele e salutat de dl ministru de răsboiu, 
general Averescu, care i urează bun venit. 

Suveranul se întreţinu apoi cu dnii Stelian şi 
Morţun. 

Dl primar al oraşului Galaţi, domnul Nicolae 
Gamulea, oferă regelui tradiţionala pâne şi sare. 

Episcopul Pimen oficiază serviciul religios, 
înconjurat de corul episcopal. Apoi dă cetire 
actului de botez, care e următorul : 

»Noi Carol I prin graţia lui Dumnezeu şi vo
inţa naţională rege al României în a nouăspre
zece zi a lunei Septemvrie a anului mântuirei 
1907 şi al 41 lea an al domniei Mele, s'a dese-
vârşit în portul Galaţi binecuvântarea a 12 vase 
de răsboi pe cari le-am botezat Eu însumi dând 
celor patru vase mai mari numele : I. C. B-ătianu, 
Lascar Catargiu, Al. Lahovary şi Mihail Kogâlni-
ceanu cari au muncit pe timpuri grele şi anevo
ioase la fondarea regatului României şi al celor 
8 vase mai mici numele vitejilor Mei ostaşi : 
major Constantin Ene, major Gh. Şonţu, major 
Dumitru Giurăacu, major Nie. Gr. Ioan, căpitan 
Valter Mărăcineanu, căp. Lascar Bogdan, căp. 
Mihail Romanov şi locot. Dimitrie Călinescu 
cari şi-au jertfit vieţile în răsboiul cel mare pen
tru neatârnarea Patriei. 

»Incredintez aceste vase pentru a străjuî cu 
dânsi-le hotarul ţărei, marele şi frumosul fluviu 
al Dunărei, marinarilor Mei cari brăzdând mările 
duc vestea neamului românesc până în ţările cele 
mai depărtate. 

»Au luat parte la serbarea zilei de azi iubita 
Mea soţie M. S. Regina Elisabeta, iubiţii mei ne
poţi, A. L. R. Principesa Maria, Principele Carol 
şi Principesa Elisabeta, fiind înconjuraţi de P. S. 
Sa episcopul Pimen, al Dunărei de jos, de con-

aceasta, ca şi în biserica Iui D-zeu, ci numai 
dupăce s'au cuminecat cu vinars şi vin în mă
sură de vre-o câteva litre. Rugăciunile în taină 
sunt şterse din această biserică. Şi în locul lor 
sunt introduse : sudălmile şi vorbele de ruşine, 
precum şi batjocurile, din cari curând se nasc 
certele, bătăile, trântiturile Ia pământ, sugrumarea 
şi junghiarea, ce se sfârşeşte de multeori chiar 
cu moarte. 

In crâşmă nu este cunoscută ingenunchiarea 
înainte de cuminecare, ci numai dupăce s'a cu
minecat cineva bine cu vre o 2—3 litre, cade la 
pământ, cât e de lung, pe foaie ori pe spate, aşa 
că trebue săi ducă alţii acasă. Când ies oa
menii din biserica aceasta unii sunt aşa de cu
minecaţi, de este uşa prea strâmtă. Drumul ce 
duce către casă este prea îngust, deşî e larg ca 
drumul ţării. Merge calea şerpelui prin apă şi 
năcazului său, că nu poate merge drept, Ii dă 
semn de a l înţelege prin strigăte şi zbieraturi 
nemai auzite, de se scoală toţi cânii satului în 
gura lui. 

Cu mare greu sosind acasă nu află uşa, caută 
încuietoarea pe la ţiţini şi dacă deschide cu greu 
uşa, cade peste prag şi şi suduie muierea pen-
truce i-a pus pragul în cale. In casă nu află 
nimic în rânduială bună. Toate le mişcă, toate 
le trânteşte, pană când obosit de beţie cade şi 
dânsul pe un pat sau laviţă şi adoarme şi vi
sează tot cu draci mărunţi şi popi negri, cari îl 
bat şi-I trântesc. 

Văzând dracul că merge bine cu crâşma din 
sat, însă drumarilor de pe drumul ţării nu le 
place, să se abată prin sat, i-a zis jupanului crâş-
mar aşa : 

ziliul de miniştri, de înalţii demnitari ai statului 
şi de un mare număr de cetăţeni din Regat. 

» Acest document se va păstra în arhiva statu
lui şi se va transcrie ca act de botez în regis
trele de bord ale vaselor. 

»Semnat de Mine. CaroU. 

Urmează semnăturile reginei, a principilor, a 
miniştrilor şi a episcopului Primen. 

După citirea actului de botez, corul episcopal 
intona » Mulţi ani trăiască « iar muzica militară 
imnul regal. 

Dl ministru de răsboiu relevă importanţa zilei 
de astăzi în dezvoltarea României moderne ; arată 
importanţa flotilei române ce se îmbunătăţeşte azi 
cu vase de cel mai modern model. 

D. Averescu îşi înalţă privirea spre regele care 
îmbrăţişează necontenit, cu mintea, toate intere
sele scumpei noastre patrii. Crede că bravii no
stru marinari nu vor putea să şi arate mai bine 
recunoştinţa către rege şi ţară decât 'lucrând cu 
râvnă aşa fel că dacă într'o zi vor fi chemaţi 
să-şi îndeplinească misiunea, să corespundă în 
totul aşteptărilor patriotice ale augustului lor su
veran. 

Face apoi urări de vieaţă lungă familiei regale. 
D-lui general Averescu, îi răspunde regele. 
Apoi vorbeşte dl Biterot, directorul şantierului 

naval, care a construit monitoarele. 
D-sa rosteşte un discurs în limba franceză, ex

primând satisfacţia că a fost încredinţat şantie
rului de sub direcţia d-sale să construiască ace
ste vase. Apoi foarte emoţionat oferă regelui o 
cutie cu o medalie comemorativă. 

* 
Se lansează monitorul Ion C. Brătianu, care a-

lunecă în Dunăre. 
Urmează apoi botezul celorlalte vase conform 

programului. 

Iubileul »Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu«. 

Programul bogat al serbărilor s'a început Sâm
bătă seara la orele 8 prin predarea piesei »Ma-
liţiosul (Sburdalnicul)«, farsă în 5 acte de 
Kotzebue, tradusă de I. St. Şuluţu, prelucrată din 
nou de un binevoitor al meseriaşilor român (dl T. 
V. Păcăţian, redactorul ziarului »Telegraful«). Piesa 
s'a predat în teatrul orăşănesc, care a fost tixit 
de public. Alegerea piesei a fost foarte nimerită, 
e una dintre cele mai bune piese de Kotzebue, 
plină de haz şi cu o acţiune destul de vie. Pre
darea încă a satisfăcut pe deplin publicul, stârnind 

»Jupane te-apucă acum, 
Fă crâşma şi lângă drum, 
Cin' va trece pe lângă ea, 
Să între ca mult să bea«. 

Aşa s'au zemislit crâşmele din sate şi oraşe şi 
mai târziu şi cele de lângă drumurile tării. Căci 
jupanul a început a avea şi feciori. Aceştia au 
fost mai iscusiţi decât tatăl lor. Au şi început 
oamenii a i numî pe aceştia domni, ba pe unii 
chiar »Maria Ta«. 

E curios, că din ce lucru puţin se întâmplă 
celea mai miri nenorociri în crâşmă. Aşa zicând 
din nimica toată. De pildă : Badea Nicolae merge 
la crâşmă, cere o jumătate de litră de vinars. II 
bea numai singur, căci nu are soţ. începe a se 
înmuia. I-se desface limba, s'ar sfădi şi n'are cu 
cine. Mai cere o jumătate. Intru aceea soseşte şi 
badea George. Cum îl vede badea Nicolae îi 
zice : »Mă George, şti tu cine sunt eu« ? George: 
»Nu ştiu bade Nicolae«. »Dar cum să nu şti 
sfinţii şi D-zei tăi ?« »Nu mă suduî bade Nico
lae, că nu ţi-am făcut nimic« ! zice George. »Da 
cum să nu-mi faci* strigă Nicolae, »când tu nu 
şti, cine sant eu« ? Să-mi spui numai decât ci-
ne-s, că dacă nu glaja aceasta de fruntea ta să 
sparge« ! »Bade Nicolae« îi zice George, »Iasă-mă 
în pace că d ta acum eşti în voie bună, eşti ca 
o căciulă de oaie ploată şi nu ne putem înţelege*. 
»Eu căciulă de oaie ?« zice Nicolae şi cu aceasta 
sare de după masă, îl apucă pe Oeorge de gru
maz, îl trânteşte la pământ şi 1 sugrumă. Oeorge 
la rândul său scoate brişcă ori cosorui şi-1 taie 
pe badea Nicolae. Nicolae începe a striga că 1-a 
omorît Oeorge. Jupanul popa din crâşmă s'a dus 
în grădină, pe când s'a început ruşinea ca să nu 
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în continuu haz şi aplauze Ia adresa dibacilor 
diletanţi. Rolul principal în piesă l a avut Iancu 
(ol Axente), nepotul proprietarului Somnulescu 
(dl L. Boldor) şi al soţiei sale Anica (doamna M. 
Banda). Aceasta ca să scape de uneltirile viclene 
ale mătuşii sale Anica, care voia să-1 căsătorească 
cu fiica ei Dora (dşoara Roman) şi astfel se 
pună mâna pe frumoasa lui moştenire, pune la 
cale o mulţime de năsdrăvănii până la urmă îi suc
cede să pună mâna pe testamentul tată-său şi să 
ia în căsătorie pe fiica maiorului Somnulescu, 
fratele proprietarului (dl Balomiri) pe Mârioara 
(dşoara Imbăruş), o fată modestă şi săracă, care 
e tratată foarte maşter în casa proprietarului 
Somnulescu. Un rol deosebit pentru desfăşurarea 
acţiunei comice a avut şi coconul Costişă (dl 
Bidu), un amorez al emancipatei dre Dora1 Ro
luri mai mici au avut madam Sofia, econoama 
casei (dşoara Cismaş), păzitorul de .lOapte (dl 
Şoima) servitorul şi Stan, servitorul lui Costică 
(dl Bozo). Rolurile au fost bine studiate şi între 
toţi s'a distins dl Axente prin jocul său natural 
dânsul a fost şi regisorul piesei. Doamna Banda 
şi drele E. Roman şi M. Imbăruş de asemenea 
au plăcut mult prin executare precisă şi dicţiune 
clară. Suntem informaţi, că piesa se va mai da 
odată, pentrucă să o vadă şi ceice de astădată 
n'au mai căpătat loc, scrie »Telegraful«. 

* 

Duminecă în 29 Septemvrie Ia serviciul divin 
a participat în corpore întreagă Reuniunea în 
frunte cu prezidentul ei, precum şi reprezentanţii 
diferitelor reuniuni de meseriaşi români din în
treaga ţară şi anume: 

Reuniunea din Lugoj a fost reprezentată prin 
4 reprezentanţi în frunte cu vice-prezid. Vasile 
Dobrin, cojocar, învăţ. Onae, not. şi 2 măiestri ; 
din Sebeşui-săs. prin 8 reprezentanţi în frunte 
cu prezid. O. Tătar; din Poiana prin notaru" Ni
colae Ban şi prin măiestrul pantofar Aron 
Oprean ; din Sălişte prin 3 delegaţi ; din Blaj 
prin 4 delegaţi în frunte cu vice-prezid. Trifan 
şi cu secretarul Oruiţa. Asociaţiunea pentru aju
torarea ucenicilor şi a calfelor din Braşov prin 
secretarul Frateş şi mechanicu! Precup; secţia 
industrială a Reuniunei economice din Orăştie 
prin 11 reprezentanţi în frunte cu prezidentul 
Baicu. 

Serviciul divin a fost oficiat prin proiosincelul 
dr. E. R. Roşea, asesorul M. Voilean, preotul 
Dim. Cunţan şi diaconul dr. Crăciunescu. Răs
punsurile liturgice au fost cântate cu mullă pre-
cizitme de corul «Reuniunii meseriaşilor* sub 
conducerea dirigentuiui Candid Pop. Dupâ să
vârşirea serviciului divin s'au prezentat toţi mem
brii Reuniunei la I. P. S. Sa Domnul arhiepiscop 

fie mărturie, căci el nu vrea să se strice nici cu 
badea Nicolae, nici cu badea George, fiindcă delà 
amândoi are folos. 

La strigătul lui Nicolae s'a adunat satul. Au 
sosit gendarmii. A venit judele. Familia lui Ni
colae, l'a dus pe badea Nicolae Ia spital. Pe ba
dea George l-au dus gendarmii Ia temniţă. S'a în
ceput investigaţia. Soţia lui badea Nicolae şi a 
cuprins advocat ; ca să 1 poată plăti şi-a vândut 
o vacă din celea 4, Soţia lui badea George, încă 
nu s'a lăsat mai pe jos. Şi dânsa şi-a vândut o 
vacă din două ce avea. Jupanul la fiecare i-a dat 
sfat şi a scris advocaţilor recomandaţi de dlui, 
cari au fost oameni buni şi oameni învăţaţi »căci 
împărăţia le-a dat alt nume«, iertându-le şi celea 
5 piţule precum se lăuda jupanul. S'a început 
procesul. Martori nu au |fost. Jupanul Franken
stein numai atâta mărturisia »nu ştiu, n'am vă
zut. « 

Intre aceea a trecut săptămână după săptămână, 
lună după lună şi procesul nu ieşâ nici într'o 
parte. Ura pisma şi mânia, tot creşteau între fe
ciorii celor 2 familii. Ilie Iui Nicolae zicea că l'ar 
omorî pe Vasilica lui George, căci pentru tatăl 
său zace tatăl lui în spital şi şi-a mâncat până 
acuma 2 vaci. Vasilica lui George încă nu se 
lasă, căci i-a spus tatăl-său că Nicolae a început 
ruşinea. Ilie şi-a făcut anume un topor să-1 o-
moare pe Vasilica. Mamă-sa îl tot molcomea şi-i 
zicea să inconjure prilegiul, căci poate să păţească 
rău. 

Odată se întâlneşte Ilie lui Nicolae cu Vasi
lica lui George, venind delà câmp. Ilie îi strigă 
lui Văsilie să-i ferească din drum. Vasile : fereşte 
tu, că eşti mai tinăr«. Sfinţii tăi, îi zice Ilie, te 
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şi mitropolit Ioan Meţianu, patronul Reuniunii. 
Prezidentul V. Tordăşianu într'un discurs avântat 
mulţămeşte I. P. S. Sale pentru spriginul bine
voitor ce-1 dă Reuniunii, dorindu-î încă mulţi ani 
fericiţi spre binele şi prosperarea bisericii, care 
e scutul şi pavăza noastră a tuturor. 

Exelenţa Sa mulţumeşte în cuvinte alese pentru 
omagiile aduse, mărturiseşte că e mândru de 
progresele frumoase ce Ie face Reuniunea sub 
patronul Său. Le doreşte un viitor frumos, ac
centuând că prin întărirea şi prosperarea mese
riaşilor prosperează şi se întăreşte poporul no
stru cu deosebire la oraşe. Dumnezeu să le dee 
putere lor şi conducătorului lor ca să se poată 
bucura de rodul ostenelelor aduse pentru opul 
însemnat, la care s'au angajat, care este ridicarea 
clasei noastre mijlocii. Cuvintele aceste au fost 
urmate de strigăte de »Să trăească* la adresa 
Excelenţei Sale. 

Delà reşedinţa mitropolitană se duce întreg 
convoiul la mormintele fericiţilor în Domnul, bi
nefăcători ai Reuniunei, Demetriu Andronic, ma
rele mecenat al meseriaşilor şi Nicolae Cristea, 
întemeietorul Reuniunei. 

Prin depunere de coroane de fiori naturale şi 
prin cuvinte alese rost'te din partea prezidentu
lui se aduce prinos de recunoştinţă acestor doi 
bărbaţi de pie memorie, a căror nume formează 
epocă în vieaţa meseriaşilor români. »In veci po
menirea lor* cântat de corul meseriaşilor a în
cheiat această ceremonie duioasă. 

Amintesc, că din acest incident dl Tordăşianu 
a mai pus temelie unui fond, din care să se ri
dice monumente la mormintele acelor bărbaţi cari 
şi-au câştigat merite pentru meseriaşii români. 

A urmat mstineul, la oarele 11, şi banchetul, 
la ora unu. 

Coroană acestor sarbări i a pus reuşita splen
didă a concertului de Duminecă seara. Sala deia 
»Gessellschafihaus« i fost plină de publicul do
ritor de a asculta corul pute mi-: şi disciplinat al 
Reuniunii meseriaşilor sub conducerea harmcului 
dirigent Candid Popa. Programul compus din 10 
puncte, tot cântări poporale, armonizate ós ar
tiştii noştri, Dirna, Vidu, Popoviciu, Mateiu, a 
fost executat spre muiţămirea publicului ascultă
tor: In »Durerea romanului« de I. Crişan, a stors 
admiraţiune vocea dulce de mezzosopran a dom-
nişoarsi E. Roman. Dl Stanciu a captivat şi de 
astă-dată auditoriul prin tenorul puternic şi me
lodios al d-sale şi prin păşirea atât de sigură a 
unui cântăreţ rutinat. A cânta* cu multă duioşie 
în »Doina doinita« de Vorobchevich, dar cu deo
sebire cântecul » Dorinţa « a fost răsplătit cu fur
tunoase ap'auze. Rechemat a cântat fermecătorul 
cântec poporal »Мі-a trimis măicuţa dor«. Acom-

voi învăţa eu pe tine omenie, dacă nu tea învă
ţat tatăl tău«. 

Intre aceea Vasilica sare şi apucă toporul delà 
Ilie şi-1 loveşte în cap, căci doară pentru tata lui 
Ilie şede în temniţă tatăl-său. 

Jandarmii l-au dus pe Vasilie la temniţă. Pe 
Ilie 1-a îngropat mumă-sa cu pompă mare ca pe 
un fecior de gazdă. Jupanul i a dat vinars pe 
aşteptare şi bani împrumut, până şi-a vinde ceva. 
A şi fost tot satul la înmormântare, căci a în
gropat un fecior ca un brad. L-au şi plâns toţi 
feciorii din sat şi fetele. Iar mamă sa 1-a bocit 
desnădăjduită. 

Dupăce l'a aşezat pe Ilie în groapă a urmat po
mana mortului, cu vinars jidovesc, căci românii 
nostru nu să pot lipsi nici în jele de această o-
travă omorîtoare de trupuri şi suflete. La comen-
dare s'a îmbătat fratele mortului cel mai tinăr cu 
numele Ioan şi în beţia lui a dat foc sara graj
dului părinţilor lui Vasilica. El încă a ajuns în 
temniţă. Martori nu au fost nici aci numai cu gi-
năul l-au prins gendarmii, căci s'a fost iăudat 
odată cătră nişte prietini cu fapta aceasta şi aceia 
l-au descoperit acum. 

Aşa în decurs de 2 ani s'au nimicit 2 familii 
din sat. Gazde bune şi oameni de frunte, până 
când n'a început a -umbla la cârciumă, biserica 
dracului. Preţul averii lor a mers la advocaţi de 
jidov pentru apărare. Pe 2 membri i-a îngropat 
din familie. Trei au ajuns în temniţă. Unul în 
Cluj, altul in Gherla şi al treilea în Aiud. l-au ju
decat numai după părerea pricepătorilor, în lipsă 
de martori, căci jupanul mereu repeta »nu ştiu, 
n'am văzuU. El însă a ştiut să le cumpere tot 
locul din afară, rămânând familiile acestea numai 
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paniamentul la pian a fost executat cu pricepere 
de profesorul de cant A. Bena. Mai multe cân
tece ca »Hai în horă«, »Tiganca«, ^Răsunetul Ar
dealului* au trebuit — la dorinţa publicului — 
să se biseze. Zelosul dirigent a fost răsplătit din 
partea coristelor cu un coş cu flori, iar cântăreţii 
cu aplauze nesfârşire din partea publicului. 

In decursul conceptului pălăria » Dumnezeu 
vede« a colectat şi de astădată pe seama reu
niunii suma frumuşică de 46 cor. După concert 
membrii Reuniunii şi toţi sprijinitorii ei au luat 
parte şi la jocul vesel care a încheiat în mod 
plăcut frumoasele sărbări ale vrednicilor noştri 
meseriaşi spre lauda lor şi spre mulţămirea par-
ticipătorilor. 

A R A D, 3 Octomvrie. n. 1907. 

— Patrioţii din Seghed in au fost între cei 
dintâi cari au ridicat siatue lui Kossuth. Au gră
bit să arate altfel recunoştinţă pentrucă şi Kos
suth le a zis, la 1848, că ei sunt »mandria pa
triei* ! 

Tot ei desvăliră Duminecă statuia fostei împă-
rătese şi regine Elisabefa. 

N'au putut să scape însă nici acest prilej fără 
să-şi arate colţii. 

Se ştie că la serbare n'au învitat oficeri, ca 
astfel să nu se cânte nici » Doamne ţine ... Ba 
în programul serbării au pus două puncte pe 
cari archiductle Iosif nu le-a primit ci au trebuit 
să fie şterse (Un punct de cântare începe: Din
spre Viena bate vântul afurisit!) 

Gotterhalte tot s'a cântat însă la gară, unde 
ofiţerimea şi o companie de onoare aştepta pe 
arhiduce. 

In sclrmb, mulţi patrioţi din metropola ardeiu
lui au fluerat când arhiducele întră în piaţa mare, 
aşa ne spu^e un amic din Seghedin, şi cu alaiu 
mare, ostentativ, au primit pe Apponyi, purtăto
rul de steag al partidului kossuthist. 

De-a merge treaba aşa şi D-zeu nu va purta 
grijă ca plopul să n'ajungă până în cer, cei delà 
Seghedin ar fi în stare a pretinde să ae cânte 
»Kossuth Lajos azt izente« în biserici ! 

— Artiste române. Suntem informaţi, 
că d-şoarele Catopolu şi Ciotiida Olteanu, 
absolvente ale conservatorului de muzica şi 
cant din Viena au fost angajate pentru sta
giunea aceasta, cea dintâi la teatrul orăşe-

cu căsuţele ruinate şi acelea, şi cu sufletul în 
oasă, cu straiţa săracului în grumazi şi cu bâta 
de cerşitor în mână. 

Jupanul Frankenstein întru aceea s'a înavuţit 
şi-a cumpărat căruţă cu cai şi pe feciorul mai 
mic alui Nicolae care a murit şi el în spital, 1-a luat 
la sine, să mâne caii şi 1-a învăţat să-i zică: »M^ria 
ta , ştiind că în curând tot satu îl va chema aşa. 
Ceialalţi membrii ai familiei au luat drumul cătră 
America, ţara care făgădueşte multe, dar dă pu
ţine'. 

Oare întâmplatu-s'ar fi fost acestea toate dacă nu 
mergea nici badea Nicolae nici badea George ia 
cârciumă? De bună sama că nu. Dar gat pove
stea cârciumei şi întreb: 

Unde are strat mânia, 
Pizma, ura şi urgia? 
Unde-s acele straturi rele? 
Omoruri, procese grele ? 
Intre proşti şi învăţaţi? 
Intre săraci şi bogaţi? 
Toate aceste fraţilor 
îşi au vatra şi stratul lor 
In chelnerai după masă, 
De vreţi să fiţi mântuiţi, 
De crâşmă să vă feriţi ! 

Să nu uităm însă, ce să zice despre crâşmă : 
Crâşmă, crâşmă şi iar crâşmă 
Tu vinzi oaia delà stână 
Şi viţelul de sub vacă, 
Tu aduci rele şi nevoi 
Ura pizma, între noi, 
In procese pe mulţi duci 
In temniţe şi la furci. 
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nesc din Jroppau (Silezia), iar d-şoara Ol-
teanu la teatrul oraşului Dortmumd (Vest-
falia, Germania). 

— Caruso, cel mai mare tenorist din lume, 
a păşit aseară pe scena operei din Budapesta in 
Aida. Locurile au fost de 10.ori mai scumpe ca 
de obiceiu. Dar şi onorarul dat lui Caruso a fost 
12 mii de coaroane pentru o sigură sară. Cineva 
a socotit toate tonurile din opera Aida şi a con
statat, că pentru fiecare ton Caruso a primit mai 
mult de 4 coroane. 

Succesul de aseară al lui Caruso a fost mare. 
Se soune însă, că Iar fluierat. Demonstraţia a-
ceasta de sigur a fost pusă la cale de actorii şi 
actriţele geloase şi nemulţumite. Caruso adecă 
n'ar fi fost destul de gentil cu actriţele şi cu 
actorii, iar după probă nu i-ar fi sărutat mâna 
primadonei, dnei Velasquez, care era partnera sa. 
Dna Velasquez s'a simţit ofenzată şi n'a vo<t să 
joace. Astfel s'a dat rolul Aidei unei actriţe, Ney 
Hermina, care n'a făcut nici o probă. 

Pe cât e de frumoasă arta, pe atât sunt de 
ambiţioşi şi intriganţi artiştii. 

Caruso câniă de mulţi ani în America la New-
York. Aici e angajat de un director de teatru, 
Conried, pe mai mult timp, având să 1 plătească 
pentru acest timp cu milioane. 

— Cununie. Trăian Popeţiu comerciant şi a 
serbat cununia in 22 Septemvrie n., cu dşoara 
Aiărioara Novăcuţiu, în Chereluş. 

— Corul din Lugoj . Istă numele membrilor 
corului delà Lugoj, cari anul trecut au câştigat 
atâta cinste la Expoziţia din Bucureşti, iar mai 
zilele trecute au ridicat vaza serbărilor delà Cia-
cova, cântând, sub conducerea măiestrului Vidu, 
în biserică şi seara la concert : 

Ana Boboia, Oct. Bobora, Elena Dragomir, 
Elena Jivu, Sabina Jivu, Maria Moüíor, Elena Stă-
murian, Elene Cadariu, Anastasia Oaşpar, Veturia 
lorga, Elena Mitar, Eiena Preda, Lucreţia Popo-
viciu, Sofia Marcu, Ana Blaj, Elena Boieriu, Isi
dor Danciu, Octavia Oaşpar, Titus lonaş, Romu
lus Popescu, Vasilie Preda, Romulus Perian, Ste
fan Opriţi, Dim. Arjoca, dr. Dem. Floiescu, Savu 
Stineanţu, Virgil Luc?, Alexandru Onoie, Const. 
Popovici, Mihai Preda, dr. Const. Manea, Matei 
Constantin, Nicolas Locios, Ioan Lorad, G. Sta-
nescu, Cornel Gându, Iuliu Luca, Georgiu Lupu, 
Vasilie Matei, Nie. Popescu, Georgiu Şerban, Pe
tru Simeon, losif Bireescu, Nie. Bireescu, Ioan 
Dragoescu, Nie. loviţia, Antoniu Musteţiu, Gli 
gor Păcurariu, losif Siniescu, Mitar Ioan, Stan 
Ioan, d-na Jurca, d na Musteţ, Tanasie Lazar. 

— f Ioan Papiu. Venerabilul protopresbiter 
al tractului Sibiiu, Ioan Papiu, membru în direct. 

Albinei», fost membru al comitetului central al 
» Asociaţiunei « etc. etc., a decedat Luni seara Ia 
orele 7, în Deva, unde se afla de o săptămână, 
pentru aşi cerceta fiica şi nepoţii, în etate de 74 
ani. Din acest trist incident atât pe casa »Albinei«, 
cât şi pe palatul muzeului »Asociatiunei« a fost 
arborat steag negru. Trista ştire a fost primită 
cu adâncă întristare în Sibiiu şi credem, că pre-
tutindenea unde a fost cunoscut venerabilul de
cedat. Înmormântarea s'a făcut Mercuri la orele 
3 în Deva. Credincioşii din văduvitul tract au 
fost avizaţi despre acest fapt trist prin un circu
lar, în care se dispune, că în Dumineca proximă 
la sfânta liturgie să se cetească ectenia delà 
morţi, în toate bisericile, pentru odihna sufletului 
blând al răposatului în Domnul. Odihnească în 
pace acolo, unde toţi drepţii se odihnesc ! 

— Un preot s lab. Ni-se scriu următoarele 
Ni s'a suit sângele în cap, când am văzut pe 
preotul Babescu Duminecă în 1 Sept. a. c. că 
iasă cu un pachet de foi din sf. altar după 
uternie şi ni-le împarte nouă economilor ro
mâni din Fenlac. Şi ce să vedem? 

Este foaia kossuthîstă »Lumina«. Oare aici e 
locul ca dlui să ne împartă cele 10 — 15 exem
plare ce !e a comandat din această otrăvitoare 
foaie ? Atragem atenţiunea Ven. consistor asupra 
acestui trist caz. Oare asta ne este răsplata delà 
Babescu, care şi-a crescut familia cu prescura 
delà altarul bisericei române ? 

Iertat îi este preotului Babescu, ca să cetească 
astfel de foaie în sf. altar şi să le împartă cre
dincioşilor în sfânta biserica şi încă între sftele 
slujbe ? 

Ne putem provoca pentru întărirea celor scrise 
şi la martorii economi Ioan Oltea, St. Nicola 
şi la dnii învăţători Sava Serdineanţiu şi Mihai 
Guţu, etc. 

Dacă e aşa mare contrar birturilor zicând, că noi 
ne ruinăm spiriiualmente şi materialmente, apoi 
pentruce s'a dus dl Babescu mâne-zi dupăce scri
sese contra beţiei în birtul evreului Gutfreund, 
unde s'a luat ia sfadă cu un econom fruntaş şi 
era cât de cit sa se încâlciască? 

Altcum di Babescu e omul care a fost ia ale
gerea de ablegaţi cu doua steaguri pe casă. 

Nu e mirsre, că dl Babescu e omul care a 
acuzat iaraş cu o grămadă de minciuni pe un 
credincios şi astfel să subscrie: »Babeszku Mó
zes, plébános, hitianianár és az uj aradi 48-as 
ujonan alakult függetlenségi pártnak tagja*. Adecă 
Babeszku Mózes, paroh, profesor de religie — 
de unde profesor ? Altcum în şcoalele noastre 
elementare din loc n'a catechizat nici o oră. 

Vă rugăm săi mai spuneţi şi D voastră ca să 
înţeleagă, că pană nu se vor stârpi astfel de rane 
de ale naţiunii dintre noi, tot turmă fără păstor 
vom fi. Noi de mult ne-am încredinţat, că delà 
un astfel de preot nu ne mai putem aştepta 
la nimic. Mai mulţi economi din Fenlac. 

Faptele înşirate mai sus ni-se par aşa de 
grele, încât ori câtă grije avem pentru respectul 
datorit preotului român, n'am putut refuza publi
carea acestor şire, trimise de mai mulţi fruntaşi 
din sat. Este chiar un interes şi al preoţimei, 
să se ştie cine şi uită de sfânta chemare. 

— E o nenoroc ire ! pentru o damă o faţă urâtă, 
aceasta se poate înlătura dacă folosim crema » Havasi 
Gyopér» a lui dr. Biró, care în câteva zile face faţa curată 
şi fragedă. 

Deposit principal la farmacia Wolff, Kolozsvár. 

— Szi l lágyi şi Diskant fabricanţi de maşini din Mis-
kolcz. Atrag atenţiunea publicului asupra preselor lor de 
vin precum şi asupra maşinelor electrice de desfăcut 
şi sdrobit boabele mai ales asupra preselor de vin „Kos
suth", „Kincsem" şi „Hegyalja" inventate şi fabricate de 
această firmă, tot asemenea coşurile duble Rákóczi pre
parate pentru presele în stil mare a căror presă făcută 
din lemn vechi (régi világfából) e împreunată cu progre
sul tehnicei moderne. Partea de sus a presei e de oţel, 
cea de jos de iemn. Aşa că mustul nu vine în contact 
cu ferul ci numai cu părţile de lemn şi nu înfluinţează 
nimic gustul şi coloarea mustului. Nici comina nu trebue 
tăiată, ci se poate scoate uşor în părţi mai mici. La expoziţia 
economică din 1902 din Eger şi Pozson, şi la cea din 
Oradea-mare din 1906, aceste prese au fost medailate cu 
medalia de aur. Firma trimite tuturor la dorinţă preţul 
curent. 

Dă puteri noui 
în cazuri de slăbiciuni 

Emulsiunea SCOTT, chiar şi atunci, când alte 
mijloace nu ajută. E primejdios să folosim medi
camente nesigure când e vorba de sănătatea 
omului. 5 

In cazuri de slăbiciuni 
mai ales în convalescenţă, 
anemie, boale de piept, şi la boale 
provenite din surmenagi, omul precaut 
foloseşte imediat medicamente, cari în 
cazuri nenumărate vindecă cu sigu
ranţă slăbiciunea. Acest medicament e 
Emulsiunea SCOTT. 

Preţul unei sticle originale 2 cor. 5 0 fi i . 
Se capătă în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 
marca care reprezintă un pescar. 

Iar pe alţii îi scoţi din ţară 
Le faci neamul de ocară, 
Copii flămânzi golaşei 
Pian g cerşind ca vai de ei. 
De te-ar bate Dumnezeu 
Crâşmă, birt ori făgădău 
Spirtu-ţi ardă, nu să stingă 
Singur dracul să ţi-1 plângă. 

Regele munţi lor . . . 
Sub umbra celui stejar, 
Stejar sfânt şi secular, 
Cu coroana'i mult pletoasă 
Şi trupina uriaşă ! — 
(Unde Horia cel vestit 
Cu oastea-i a tăbărît, 
Pe duşmani a risipit) — : 
Doarme somnul tel uitat 
Un erou divinizat ! 
Cunoscut străinilor, 
De »Regele munţilor!* 

lancule ! erou nenvins, 

La mormântu-ţi am descins, 
Căci o mamă te jeleşte, 
Naţiunea te doreşte ! 
Şi te-aşteaptă munţii tăi, 
Cu păduri de brazi şi tei 
Şi te chiamă codrii verzi 
Tinereaţa lor s'o vezi, 
Şi mii de voinici feciori 
Te chiamă la munţi cu flori, 
Şi suspină văile, 
Să-ţi auză doinele, 
Doinele de dor pe vale 
Din fluierul tău de jale. 
lancule, Măria Ta, 
Jalea lor e şi a mea ! 
Dorul lor nealinat 
Inima mi-a săgetat. 
Tu te 'nalţă din mormânt 
lancule erou prea sfânt 
Ca un geniu, ca un zeu 
Scoală din mormântul tău, 
Şi 'n mărirea ta deodată 
Să te vază lumea toată : 

Făt-Frumos, temut Erou, 
Fenomen în lume nou, 
Cu arme şi cu oţele 
Ce fug fulgere pe ele, 
Şi cu braţ liberator 
In mijlocul munţilor, 
De oşteni încunjuiat 
Ca şi un falnic împărat !.. 

AMINTIRE . . . 
Prea Stimatului dn Alexandru Şterca Şuluţ de Carpeniş 

O, Zărand, Zărand de fală, 
Loc de vieaţă naţională, 
Leagăn de mărgăritar ! 
Tu ceai fost odinioară 
Ca un soare'n primăvară 
Al naţiunei sfânt focar. 

Ca un viu şi dornic soare 
Ce suride în splendoare 
Florilor în empireu — 
Astfel fost-ai tu in lume 
O ! Zărand cu vechiu renume — 
Gloria neamului tău ! 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
f > i i • T ' maestru de monu-Oerstenbrein Tamas 

Fabricatie proprie din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 
ma^ÄeVral: KolOZSVáf, ШШЫ. ПГ. 21. Telefon 662. 

Filiale: Nagyrárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 



Pag. 6. • T R I B U N A * 4 Oct n 1907. 

— N u mai e păr c ă r u n t »TINCTOL« (Marca 232) 
e idealul unui mijloc de a vopsi părul, care dă părului 
cărunt de pe cap şi barbei peste câteva minute luciul pă
rului tinăr şi culoarea naturală avută, blondă, blondă în
chis, brunetă sau neagră. 

«TINCTOL» este un preparat absolut nestricăcios, con
stă dintr'un singur lichid şi folosirea e nu se poate mai 
simplă. Cu un piepten des înmuiat în acest lichid se 
piaptănă părul şi culoarea părului e dată, care rămâne 
permanent în câteva minute uscându-se pe păr. 

La comande se roagă indicarea culoarei cerute. 
Preţul unei sticle cu descrierea folosirei în 4 limbi este 

3 coroane. 
Se capătă la fabricantul F r i e d r i c h Radda , farmacist 

in P a n c s o v a , Ungaria-de-sud. 
Magazină permanentă la Jos. von Törők, farmacist in 

Budapesta, König utcza. 

- Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm ceti
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în 
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţă a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de 
c i t toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

Economie. 
Căi spre propăşire. 

III. 
Despre lucrarea şi modul de îngrăşareal 

pământului ar fi multe de zis. Acum însă 
voiu arăta numai unele lucruri, cari ar tre
bui introduse în economia noastră, ca să 
ne mai uşurăm şi îmbunătăţim câtuşi de 
puţin traiul vieţii şi să vedem după munca 
noastră şi ceva rezultat mai îmbucurător. 

încep, cu ce e mai aproape de căsuţa fie
cărui econom, cu grădina. 

Grădina e locuţul cel mai la îndemână, 
şi mai înaintea ochilor la fiecare econom. 
Prin urmare ar trebui, ca la fiecare eco
nom cu stăruinţă şi chibzuială să fie, ca 
un raiu pământesc, în care să afle toate 
cele trebuincioase în toată clipa pentru su
sţinerea traiului de toate zilele. Când colo 
ce vedem în cele mai multe locuri ? Gră
dina e ca un loc pustiu, plină de buruieni 
şi mărăcini. Cucuta ajunge până la stre
şina casei, iar dacă e lipsă de ceva, hai cu 
banul după verdeţuri, legume, poame la 
piaţ. Rar vezi o grădină lucrată cum se 
cade, din care să aibă la îndemână toate. 
Rar vezi o grădină cu pomi roditori, din 
care să se mai îndulcească bieţii copilaşi şi 
din care să mai facă niscai cruceri. 

Dacă şi avem vr'un pom, nu-1 ştim griji, 
omidele îl năpădesc, crengile să uscă şi 
poamele nici când nu ajung să se coacă, 

Sfânt focar ce dă vieaţă, 
Românismului verdeaţă, 
Unde cresc acei eroi: 
Borlea ! Hodoş ! Brănduşanu, 
Ce 'nfrângeau superb duşmanu, 
Unde's astăzi delà noi ? . . . 

S'au dus timpurile acele, 
De fală naţiunii mele, 
S'au dus veteranii săi !... 
Ba... din glorii seculare, 
Un atlet tot mai apare, 
Din viţa de semi-zei. 

O figură mult nobilă 
Cu privirea de aquilă, 
Cu graiul de foc, sonor: 
Şterca Şuluţ cel de veste 
Unic veteran mai este, 
Din Zărandu 'nfloritor. 

Veteran, atlet de frunte, 
Ca stejarul cel de munte, 
Ce tempeste a 'nfruntat, 
Ce prin valuri şi furtune 
Pentru scumpa sa naţiune, 
Veşnic, veşnic s'a luptat ! 

căci de verzi le rupem, le batem cu parul 
de pe pom cu frunze cu tot şi numai ne 
trezim, peste un an doi, cu pomul uscat 
Şi bine ştiut e, că pomăritul raţional mult 
folos aduce! 

Mult mă mir, că noi în economia noastră 
nu putem introduce ocupaţiunea legumări-
tului. Deşi vedem, cum străinii, de zeci de 
ani lucră în mijlocul nostru şi gradinele lor 
sunt pline cu verdeţuri : piparcă, ceapă, pă-
trângei, morcovi, salată, crastaveţi, pătlăgele, 
bostan şi câte şi mai câte. Vedem cum cri-
ţăreşte din aceste strâng mii şi mii de flo
rini, se îmbogăţesc, se reîntorc în ţara lor 
peste iarnă, primăvara iară vin, ca apoi în
cărcaţi de bani să trăiască fericiţi în ţara lor. 

Nouă nu ne vine în minte, şi să ne cu
getăm, că ce frumoasă şi producătoare ocu-
paţiune e legumăritul, ca să lăsăm nepăsarea 
Ia o parte şi să ne îndeletnicim şi noi cu 
ea. Nu ne vine în minte, căci nu ştim ju
deca, nu ştim lucra şi cu mintea, ci numai 
cu puterea, dă să meargă de dimineaţa de 
când se revarsă zorile, până seara târziu. 

Ne plângem cu drept cuvânt, că avem 
pământ puţin, — ba eu zic, că foarte mulţi 
n'avem de Ioc, — dar puţinul ce-1 avem, 
de l-am lucra cum se cade şi cu judecată, 
ar fi ceva, dar când îl lucri şi rău atunci 
e vai şi amar. Noi cu ori şi ce începem 
nu o ducem bine. Sămănăm curechiu, se 
uscă. Sămănăm bostan, piere. Sădim viie, 
nici vorbă, ca să ajungem la rezultat mul-
ţămitor. 

Pentruce ? E uşor de ghicit. Toate le 
lăsăm în voia şi ştirea Domnului, iar noi 
ne punem la pipate, la horincă şi nu le 
mai avem grija. Aşa nu merge, aşa nu 
ne putem aştepta la rezultat. Ajută-te că şi 
Dzeu te va ajuta ! 

Să mă întrebaţi, câţi dintre economii no
ştri, acolo unde e cu putinţă, au întrodus 
în economia lor vieritul ? Câţi au în econo
mia lor vieritul ? Câţi au în economia lor 
barem vre-un jughăr sădit cu vie, lucrat 
practic, cu grije şi în ordine?! Sădim vie 
dar acolo o umple buruiana. 

Ne trezim, că au trecut 2—3 ani delà 
sădirea ei şi neam aştepta la roadă, dar 
în loc de rod, ne piere toată viţa de vie. 
Nu cercetăm cauza că de unde provine 
pustiirea ei şi să o delăturăm prin muncă 
serioasă, ci simplaminte, lăsăm la o parte 
această ocupaţiune, atât de rentabilă şi fo
lositoare. Pe când ştiut e, că un jughăr 
sădit cu vie, îngrijit şi lucrat bine, dacă 
rodeşte, cât de cât, ne poate aduce un ve
nit anual de 3—400 florini, ba şi mai mult 
pe când un jugher sămănat cu grâu, tre
buie să fie un an bun şi roditor, grâul să 
aibă preţ bun, şi zic dacă ne aduce 80 
florini. Unde e acî proporţia ? ! 

Folositor ar fi, dacă în economia noa
stră, am introduce sămănarea nutreţului şi 
în legătură cu asta economia de vite de 
soiu, îndeosebi acum când ştim bine, că ce 
preţ au vitele. 

Nu ne gândim nici la aceea, că am pu
tea sămănă mai mult loc cu cartofi, cânepă 
mac, sfecle, napi de zăhar, orz, rapiţă şi 
câta altele. Nu ne trebuie, ce să facem cu 
ele, nu Ie ştim vinde, au preţ prea bun şi 
ne-ar aduce venit mai mare şi ce-am şti 
face noi cu banii! 

Pe lângă căsuţa noastră să creştem ga-
liţe şi să le vindem în măsură mai mare 
nu se plăteşte, căci prea multă grije ne dau, 
prea mult umblet după ele şi apoi cum ne 
împrăştie gunoiul prin ogradă. 

Cu vermi de mătasă ? Doamne fereşte І 
Da ce bidiganii ori mai fi şi ăştia? Şi 
cine mai are vreme să umble şi după ei 
să le culeagă atâtea frunze de frăgari. 

Stupăritul ? ! Doar ne impung albinele 
şi mierea e prea dulce pentru noi ? 

Lăptăritul şi pregătirea untului ! In pri
vinţa asta ar trebui să ne punem cu toată 
seriozitatea pe lucru şi după modelul socie
tăţii de valorizare a laptelui, din Selişte, să 
înfiinţăm în mai multe comune asemenea 
societăţi, cari asemeni, ar îmbunătăţi în parte 
starea materială a popopului nostru. 

Iată unele căi asupra cărora meditând 
serios şi ocupându-ne ni s'ar putea uşura 
în parte traiul vieţii atât de amare şi nă
căjite. 

Ca încheiere zic: Muncă, judecată şi lu
mină. V. Babi. 

* 
Bursa de mărfuri şi efecte din B u d a p e s t a 

Budapesta, 3 O c t 1907. 
INCHEEREA la 1 ORÄ i 

Orâu pe Oct. (1C0 klg.) 2 2 - 3 8 - 2 2 4 0 

Secară pe Oct 19 2 8 - 1 9 30 
Ovăs pe Oct 15-54—15-56 
Cucuruz pe Mai 1908 13.54—13 56 

INCHEEREA la 4 ORE i 
Orâu pe Octomb. 2252—2254 
Secară pe Oct 19-26—1928 
Ovăs pe Oct. 15-52-15-56 
Cucuruz pe Maiu 1908 1360—1362 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Grâu 

De Tisa — — — — 21 K. 85—22 K. 35 fii. 
Din comitatul Albei — 21 » 90—22 » 40 » 
De Pesta— — — — 22 » 22 » 60 » 
Bănăţenesc — — — 22 » 05—22 » 40 » 
De Bacica — - — 22 » 10—22 » 70 » 
Săcară — — - - 18 » 80—18 » 90 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 > 55—15 » 75 » 

» de cvalitatea II — 15 » 35—15 > 55 » 
Ovăs » » I — — > » — » 

» » » II — — » > — > 
Cucuruz vechiu — > » — * 

» nou 13 » 40—13 » 60 » 

BIBLIOGRAFIE. 
Un dor neîmplinit . Sub acest titlu a apărut 

un volum de schiţe scrise de Sandu Arginteam. 
Conţinutul acestor schiţe este duios, de o ac
ţiune vie, iar limba, în care sunt scrise, e cât se 
poate de frumoasă. Exteriorul broşurei de 80 
pagine foarte atrăgător. Comandele se pot face 
la Administraţia »Tribunei«, trimiţându-se înainte 
75 fileri în mărci postale. 

Poşta AdminisfrafieL 
Minut Crăciun. Aldeşti. Am primit 4 cor. ca 

abonament pe anul întreg 1907. 
Vasilie Laza. B.-szt.-Márton. Am primit 2 cor. 

ca abonament până la 1907. 
Elie lana. Răcăşdia. Am primit 2 cor. pe II. 

sem. 1907. 
Lazar Draghici. Misiei. Abonamentul D-tale e 

plătit pe 1907. 
Torna Benchizian. Oyigyiseny. Am primit 4 o 

ca abonament până la 1 Iulie 1907. Vă rugăm a 
ne trimite încă 2 cor. 

Tănase Vâşcu. Murani. Am primit 2 cor. ca a-
bonament până la 1 Ianuarie 1908. 

Petru Şipoş. Chitighaz. Am primit 2 cor. ca a-
bonament până la 1 Iulie 1907. 

Ivantie Sircal. Dumbrava. Legea comunală o 
poţi procura delà domnul Paul Rotariu advocat 
în Timişoara. 

Ioan Belle. Sikló. A primit 4 cor. ca abona
ment pe 1907. 

Onuţi Incicaş. Sintea. 3 coroane mai aveţi de 
plătit. 

A. M. Össi. Mai aveţi 2 cor. de plătit deoarece 
în August numai 4 cor. am primit. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-nroorletar Q e o r y e Nlcb'o . 
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Antonie Karâtsonyi 4 
Recomandă 

A R A D , Strada Hunyadi (colţ). 
S 
f 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

• droguerie, specerie şi coloniale. • 

Telefon 441. ; Teleion 441. La „Cânele negru". 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

5881/1907. tkv. sz. 

Árverési hirdetmény-kivonat. 
A bjeDÖi kir. jbiróeág mint tkvi hatóság köz

hírré teszi, hogy Grada Pável és társainak, Far
kas Dotyicza Kocsuba Gavrilláné ternovai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni alább irt többrendbeli 
tökekövetelések s jár. iránti végrehajtási ügyében 
az árverést elrendelte, minek folytán az aradi kir. 
tvszék és a bjenői kir. jbiróság területén fekvő 
és a ternovai 322. sz. tjkvben A-j-I. 1—7. sor 
(922-924), 1392., 1523., 2185., 2526 (2835., 2836.) 
és 3274. hrjzi sz. a. foglalt ingatlanoknak Farkas 
Dotyicza Kocsuba Gavrillánét illető háromnegyed 
része 682 kor. kikiáltási árban 

az 1907. évi október 29. napjának ű. e. 
10 órakor 

Ternova községházánál megtartandó nyilvános ár
verésen következő feltételek alatt fog eladatni: 

1. Ha az ingatlanoknak jelzett hányadáért 
1892 kor. 11 fillérnél magasabb összeg nem ígér
teinek, a jelzett bányád ezen összegért utóaján
latot tett Forton Nyécza ternovai lakos által meg-
vettnejí fog tekintetni. 

2. Árverelni kivánók tartoznak az ingatlan becs-
árának 10%-át .vagyis 68 kor. 20 fillért készpénz
ben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő rész
letben, és pedig az eisöt az árverés jogerőre emel
kedésétől számított 15 nap, a másodikat ugyan
azon naptól számított 30 nap, s a harmadikat 
ugyanazon naptól számított 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5 "|0 kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. évi decz. 6-án 
39425. I. M. sz. a. kelt rendeletben előirt módon 
a buttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénz
tárnál befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámít
tatni. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ezen kir. jbiróság tkvi hatóságánál, 
továbbá Ternova, Kurtakér és Világos községek 
elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenő, 1907 szept. 16-án, kir. jbiróság mint 
tkvi hatóság. 

Széke ly s. k., 
kir. albiró. 

loan 
Philipovits 

fabricant 
de ornamente, stea

guri bisericeşti 
steaguri pentru reu

niuni şi baldahin 

V E R S E C Z . 

Anunţ de licitaţie. 
Curatorul bisericei române greco-catolice 

din Fildul-de-mijloc (Középfüld, Kolozsvár
megye, u. p. Bánffyhunyad) anunţă pe baza 
condiţiilor aprobate de Preaveneratul Con
sister arhidiecezan sub nr. 6235/907 pen
tru zidirea bisericei licitaţie minuendă, care 
se va ţinea în 16 Octomvrie st. n. 1907 
la 10 ore a. m. în Fildul-de-mijloc în casa 
parohială. 

Preţul de strigare e 54,129 cor. 23 fii. 
Planul de zidire, preliminariul de spese 

şi condiţiile de licitaţie se pot vedeà la 
oficiul parohial. 

Se vor luà în consideraţie şi oferte date 
în scris. 

Pentru curatorat: 

Ştefan Pop, 
preot. 

Ioan Antal, 
curator primar. 

Panica TabaljoVits 
Kápolna-u. 30, etag. I., uşa 3 

va deschide 

u n c u r s 
pentru уаршЁшсаІ іМ 

p r e c u m ş i t o t f e l u l d e l u c r u r i 
m o d e r n e , a r t i s t i c e (pictură de 
ac şi diferite feluri de broderii , 

dori te le lucrări de pe le etc.). 
Se pot înştiinţa zilnic delà orele 10 şi jum. înainte 

de prânz până la 12. 

SCHWALB KÁLMÁN ÉS TÁRSA 
:: FABRICĂ DE CEASORNICE DE TURN :: 

B U D A P E S T 
Dembinszki -u 

32 . sz. 

Telefon nr. 63—47 

Expoziţ ie permanentă 
de ceasornice d e turn. 
Privilegiu ecscepţional . 
Nenumărate adrese de 
recunoşfinţăşi„dist inc-

ţiune". 

Preliminar gratuit. 

C â n t a r e a î n a l ţ ă 
s u f l e t u l ! 

G E O R G E DIMA: Cele mai frumoase compo-
siţiuni dc caracter bisericesc şi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au apărut la 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit ! 
In aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat în 
c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i , de untensilii 
pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şî 
despre aceste se află catalog, care se trimite 

gratuit. 

Cu 1 No emvrie se caută 

= o econoamă bună = 
la un domn singuratic. 

Salariu după învoială, oferte se primesc 
la Administraţiune. 

* . _ _ 

Prima Societate de Credit Funciar R o m â n 
din Bucureşti . 

P u b l i c a ţ i u n e . 3 

Se aduce Ia cunoştinţa generală, că în ziua 
de 2 i Septemvrie a. c. 1907, urmează a se ţine 
licitaţie la sediul acestui Societăţi str.Colţei nr.2jt 

Bucureşti, pentru arendarea moşie C ă i u ţ i (par
tea agricolă) din comuna Căiuţi, judeţuf Bacău, 
în întindere aproximativă ca de 1200 hectare, 
arătură, fâneţe, păşune şi vii, exiusiv faneaţa din 
pădure. 

Termenul arendărei este de 5 ani cu începere 
delà 23 Aprilie 1908. 

Garanţia cerută la licitaţie este de 2000 Iei în 
scrisuri funciare rurale. 

Condiţiuniie speciale pentru arendarea acestei 
moşii se pot vedeà la sediul Societăţii în ori ce 
zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract. 

Ofertele trebuesc făaue pe formulare date de 
Societate, ia care se găsesc alăturate conditiu
nile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne deîinitivă numai după apro
barea Consiliului de admnistraţie. 

Direcţiunea. 

DISTINS CU PRIMA DIPLOMĂ 

Szikszay József 
f a b r i c a n t de i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

JíagyVárad, jíagy Sándor и. 1.<&Ч 
Recomandă 

T I O L I . N E L E 
fabricaţie proprie, 

precum şi alte instrumente, aşa 
i n s t r u m e n t e d e s u f l a r e 

din lemn şi alamă, 
harmonice , f laşnetă, fluere, 

ocarine , eitere, c imbale . 
Tot aşa primeşte repararea a tot felul 
de instrumente cu preţuri ieltine şi 

lucrate artistic. 
Repararea de orgă mare gi harmóniám. 

\ 
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Un candidat de advocat 
cu praxă • — — 

află aplicare momentană în cancelaria sub
scrisului. Salariu lunar 140 cor. 

Dr. Iuliu Ciuchiciu, 
advocat — C i a c o v a. 

A л J. un post de încassator de bani 
I 1 fl 11 I s a u ^ e s e r v ' t ° r de cancelarie. 
^ U. l Posed, cu certificaturi bune şi 
cu cautie. Adresa la administraţia ziarului. 

Q Û S A p A R K A S 
fabricant de biliard în Cluj, 

Kolozsvár, Mátyás király-tér nr. 3. 
Deposit de bili

ard gata. Pregătesc 
mese de biliard şi 
le réparez atât m 
oraş cât şi în pro
vincie, imediat. Ţin 

în depozit bastoane de biliard (daco) 
chiulele de biliard de bansolin şi fildeş, 
(os de elefant), apoi : cretă, piele de bi
liard, lipici şi ori-ce alte lucruri trebuin
cioase. 

Primesc tot felul de lucrări de instalare 
pentru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

O m o a r a 
cu o circulaţie mare din cauză de mutare 

p e e de vânzare 
împreună cu întreaga ei construcţie 

pe lângă condiţiuni a v a n t a g i o a s ă . 
Adresa în Administraţie. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
public că la mine se află altoi din urmă
toarele soiuri: 

Rizling, Scădarcă 
MttŞCOÎai (Mustosfehér) 
Oporlo (Mézesfehér) 
Formuní (Pirosasztali) 
Muşcai-ofonel 
Muşcai-Hamhurg. 

Dacă altoile cumpărate delà mine nu sau 
deprins, trimit altele fără să se mai plă
tească. C u s t | m ă . 

Vasilie Curuţiu, 
Ménes , Nr. casei 60. 

I u n . H e p p G y u l a 
LIPPA. 

Recomandă asortimentul lui de d i f e r i t e 
p i e i u F Í , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
FIRMA FONDAŢI LA ANUL 1860. 

&aw Bancă de şcoală 
K T Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 

H a a s Lajos , 
măestru-lucrător de aramă, 

Budapest, VII., Dohány-utcza nr. 34» 
Instrumente 

de fabricare 
de spirt, cog
nac. 1 i q u e r, 
ţ u i c a şi in
strumente de 
a condensa a-
cestea. 

M A R E 
MAGAZIN Ă. 

Tot felul do instrumente şi lucruri necesare 
Ia fabrici. — Vase de aramă roşie pentru ho
teluri, birturi. Vase de fert cafea, rase de 
spălat curăţit. 

— — — Preţuri ieftine. — — — 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

c u a m o r t i z a ţ i e d e 1 0 — 7 0 a n i 

după mărimea sumei împrumutate cu 4 , 4 V 4 , 4 7 2 » 4 3 / 4 

?i 5 % J P e lângă dividendă de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de întabuîare, convertez datoriile de interese mari. 

= Besolvare grabnică, serviciu prompt. = 

SZŰCS F. YILMOS 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonc'ar din Sibiiu 
pe teiilorul comitetului Áred, eresului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

I
* ARAU, Karolina-utcza 8 . (Casa proprie.) 

(Lângă filiala Poştei.) 

1 
Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili Щ 

şi demni de Încredere. £ 

Subsemnatul, cumpărând pri 
fabrică transilvană de 

ma 

casse de fier si otel 
priv. ces. şi reg. a dlui 
G . O s z y , îmi iau 
voe a aduce la cuno
ştinţa prea on. public, 
cà în fabrica mea se 
ecsecutà tot felul de 

C A S S E * £ Ï Ï 
mSrimiie din cel mai 
bun material posibil. 
Cassele de fier şi oţel 
panţerate se ecsecutà 
după cele mai nouă 
sisteme engleze şi ame
ricane s igure contra 
focului şi spargere! 
pentru care dau de
pl ină garanţie. 

Atrag atenţia onor. 
public interesat a nu 
confunda fabrica
te le m e l e cu alte 
fabricate, făcute din 
m a t e r i a l a l a b şi 
prin urmare fără 
valoare . 

Rugând pe prea on. 
public pentrn binevoitoruljsprijin, semnez 

cu distinsă stimă: 

fabricant d e cas se 
S I B I I U (Nagyszeben), Rosenangergasse nr. 9. 

Ш Cataloage de preţuri la cerere gratis şi franco. Ш 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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Cărţi oentru scoal; 
foarte eftine 

(pentru şcoalele poporale şi medii) 

aprobate ş i prin păreri distinse recomandate 
r e c o m a n d ă 

Libriăra H, ZEIDNER Brassó. 
Exemplare pentru învăţători gratis şi franco! 

Preturile „e s t r a s u l u i d i n c a t a l o g u l " , 
care s'a trimis astă primăvară (împreună cu catalogul 
pentru piesele de muzică r Cântarea înalţă sufletul") 
s'au r e d u s f o a r t e m u l t , ce se poate afla în fie
care librărie sau la fiecare comerciant care ţine cărţi 
de şcoală. 

Cărţile pentru şcoală să pot căpăta în acele lo
curi de vânzare cu preţuri foarte aprobabile (potrivite). 

A r ă t a r e a d e p r e ţ c u d e a m ă n u n t u l 
se va face cunoscut în „ G a z e t a T r a n s s y l v a -
n i e i", copii din aceea se vor trimite fiecăruia pe 
comandă gratis şi franco. 

Domnule învăţător ! 
Prin introducerea cărţilor de şcoală din edi

tura lui H. ZEIDNER, Brassó păstraţi părinţi
lor din c o m u n a DVoast ră în fiecare an multe 
coroane ! 

Vă rugăm să binevoiţi a încerca ! 

CORNEL N. DEMETER :: farmacist 
în Szászváros. 

PREPARATE MEDICINALE. 1 
Conţinutul medicamentelor de mai jos sunt folosite de cei mai renumiţi profesori şi medici şi sunt 

recunoscute de cele mai bune ! 
| . . comra tusei, ruguşelei, darerii de piept, ofticei, tusei mă-

L l O l l C i n gareşti, catharului, astmei, greutăţii de respirat, lungoarei 
şi tusei seci. La copii şi copile contra tusei msgareşti are efect admi
rabil. „Dolicin"-ut are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul, 
iar' flegma o dizolveazâ şi astfel mai uşor să şi rupe. Ferbinţelile şi 
asudatul de noapte înceată ; măreşte greutatea corpului şi deci con
tribue mult la însănătoşire. Preţui i*20 şi I cor. 

•n , « „ •• i „ Foarte bun si în cazuri de influentă. 

Pray contra d u r e m de cap. p r e t u i i cor. 
, Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmu-

v > c t p S Î C U n S O ä r C . lui, răcelilor de cap, dinţi şi nervi, precum şi 
scrintimrilor. Cele mai îmbătrânite boale le vindecă. Preţul i*20 şi 2 cor. 

f> I • contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, 
ѵ > 6 П Ш Г 1 П mistuirea rea, catharul şi aprinderea de stomach, greaţa 

şi vomarea, zgârciurile cele mai grele : leac sigur ! Foloseşte şi la cu
răţirea sângelui Preţul г г о şi 2 cor. 

I О Ѵ Л П închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpi-
L i d A U I I . tarea de inimă, ameţeli,dureri de cap şi altele. Deci cine sufere 

de închiderea scaunului, numai decât să comande „Laxon" purgativ. 1 cor. 
rr y я m Mijloc excelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, 
KaljOuSarSaparil. morburile tinereţelor, precum la răguşală sifilistică, 

durere de oase, excese şi bube-zgrăbunţe pe fată nas sau pe ori-care 
parte a corpului, — ba chiar şi la ranele sifilitice. O sticlă 2 cor. 

Ueanto contra bătăturilor (ochi Т)голг contra opăritului la p r Q U гллгго 
HMUlld d e g ă i n e ) ) 8 o flieri. — AldY copii, 60 fileri. — n d ¥ WlüUá 

asudatului Й ^ І Д і ^ Unsoare contra râielor. 
РІРИГІ ПРПТГ11 n fh i " ^ r e e i e c t s ' S u r * n privinţa conservării şi vederi ai ochi-
ribl l l l pCllll U ULIII. lor. Aceasta întăreşte ochii slăbiţi, delăturează roşiala, 

si celor slabi de vederi le întăreşte vederea. Preţul 7o fii. 

Demibrom,contra insomniei 
ТТпспЯГР Я а ГЯСЯ M ' i l ° c P r °ba t în contra tuturor ranelor, pecu.m sunt 
UHMJdifj UC tdad. bube, umflături, pecingini şi alte rane, 1 cor 

in ГІР fpf La copii şi la mari contra anemiei, slabi de sânge, slabi în corp 
Щ. UC ICI. _ ş i rămaşi în desvoltare. Contra palidităţi lafaţă. 2 cor. 

П р п т г ч і m c P f t P Pravuri pentru pureci şi alte insecte, 20,40 
1 e n i r u ІПЬеСіе . fil _ p e n t r u s te lniţe 40, 80 fii. — Contra 

mol i lor , 1 pachet 40 fii. — Hârtie dc muşte , 10 fii-
Syrup de zmeura. Un coli portal de 5 Kgr. 6 cor. 50 fileri. 

Liq 

BRUDER SCHIEL 
Fabrică de maşine, turnătorie de fer şi clădire de mori 

= B f t a s e w = = 

Turbine, motoare şi locomobile, mori artistice-simple, trans
misiuni, maşini agronomice. Patentate proprii. 

C e a m a i m a r e f a b r i c ă d e m a ş i n i î n T r a n s i l v a n i a . 
La expoziţia din Bucureşti 1906 »CJrand Prix«, cea mai mare distinţie, medalia de aur. 
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Asigurări c o n t r a f o c u i n î : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE. GENERALE DE A - . 
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichis, Bihor, Cenad, Caraş-Severvn, Timiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunî : 

1. în ramul vieţii : ospitale on termin flos, rente, 
•estre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarte, spese de înmorraêetare. Aceste din 
urma delà 50—500 cor. se plătesc Îs moment tn ziua 
morţii întâmplate; 

S. I» ramul focalul : clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte de c*mp ş. я 

3. Совіге furtului de bsaî, bijuterii, valori, haine 
reoviaite ?. a prin spargere ; 

4. Contra grlcdineî : grau, secara, оги, enoweuf 
ovös, vig Mnea), päsn^e ів ЗЕйМаІе ; cânepă, in, hhaeî 
nutreiţirt. tabso я. o. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

Agentura 
principală ?? TRANSSYLVANIA" In Arad 

Strada Széchenyi nr. 1. - Telefon er . 899 . 

Asiguraţi contra grindine! : cucuruzul 
grâul, secara, ovezul şi toată economia Í 
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Szeszák S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, Malorn-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndestuleş te 
— o r i c e pretenţ i i ; atelier de reparare. — 

Fabrică de ca lese asortată cu toate maşi-
ne le m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur e unica fabrică, In care pregăteşte flei 
care p'rte a trăsurei: fabri* ăm roate, facem lucrur-
de lieríir, j > i < -1 Í 11 ~ şi de lustruit subt condu
cerea mea porsonalä, ou preţurile cele mai moderate. — 
Ţinta noastră principală o : hicrare bună şi solida, dar 
ieftină.—Serviciu prompt. — R ă s p u n d e m ime
diat comande lor din provincie. — 
Recomandam diversole părţi йѳ trăsură, cari se vând; aşa 
numitele „mântuitoare de norolu" cu şezutul înahis bine. 

Fondat în 1870. — Preţcurenî gratis. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

Á f t d , F a l a t u l N e u m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 
= Croitorie pentru preoţi, 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 
— — — Preţuri moderate. — — — 

D i n c a u z e f a m i l i a r e 
se vinde în grabă o 

cu grădină, popicărie şi cu tot aran
jamentul 

ww* pe lângă pref redus. 
A se adresa la administraţie. 

Am onoare a 
V I S ! 
aduce la cunoştinţa On. 
domni preoţi şi .comuni 
bisericeşi că în atelierul 
m e u fac haine 
b i s e r i c e ş t i , 
haine pentru preoţi 
o d ă j d i i , s t e a g u r i , 
prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbră
căminte albe pentru 
băeţi etc., cu preţurile 
cele mai ieftine şi prompt. 

Aşteptând sprijinul DV. 

sunt cu stimă : 

S t e f a n R a d o n i t s 
K I K I N D A , 

strada Sârbească No . 2455, în apropi
erea poştei mare. 

La Administraţia noastră s e află următoa
rele cărţi de vânzare : 

Almanachul „Petru Maior" . . . . Cor. 4*— 
„La Roma" de I. Russu-Şirianu . . „ 2 . — 
„ A u r " Const. Hodoş „ 1*50 
„Amicul Poporului" Titu Vuculesca . „ 1.— 
Popescu. „Petru Cazacul" . . . . „ 1-60 
Chendi: „Ioan Botezätoriul" . . . „ Г— 
Slavici: „Vatra paras i ta" . . . . „ 150 
Dr. Szabó: „Drepturile ş i datorinţele" „ 5 2 0 

dtto „Lupta pentru drept" . . . „ 2 - — 
dtto „Judecătorii cu juraţii". . . „ —"80 

Puşcăria : „Juvenilia" „ 160 
Maneguţiu: „Reunirea Românilor" . „ 4 — 
Păeăţianu : „Principiile politice" . . „ 2*— 

dtto „Libertatea" „ 2 - — 
„Monografia Braşovului" „ 4 - — 
„Musa someşana" Cor.—*30 
N. Iorga : „Călătorii în Rusia" . . „ — - 4 0 
Cunţan: „Poezii" „ 1-— 
Ziana: „Potpouri" „ l - — 
Lăpădat: „Conferinţe" „ — 2 0 
„Stropi de roauă" „ 1 — 
„Şcolarul Declamator" . . . . , „ —-50 
Chendi: „Zece ani de mişcare lit." . Cor. 1 — 
„Biblioteca Noastră" nrii 3 — 4 , 5 . 7, 

8 — 9 , 1 0 , 1 1 — 1 2 , 1 3 , 1 4 , 1 5 — 1 7 nrul „ —"28 
Ardeleanu : „Bachetal meu". . . . „ l - — 
Bibi. „Bunul Econom" Nr. 1, 2,3, 4 , 

5, 6, 7 nrul ,, — - 3 0 
„Povestiri şi schiţe" de S. Secuia . „ 1*— 
„Telegrama" frază în 3 acte . . . „ — 3 0 

(3 fii. porto). 
„Nuvele" de Emil Zola ,. — 4 0 

— La fiecare carte să se adauge 5 fii. porto. — 

Hici la o familie nii-i iertat 
să lipsească jramophonul! 

Preţuri foarte ie f t ine! Phonografu l lui Ed i son delà 5 fl în sus 
G r a m o p h o n cu plăci deia 9 fl. în sus. Automate pentru ospătari 
delà 3 5 fl. în sus. Suluri plăci dup le 
mare asortiment. Noutăţi Gramaphon 
suruitor! Ilustrate cu cântece şi note, 
bucata 20 cr. Catalog ilustrat despre Pho
nograph, Gramophon şi Automate se tri
mite gratuit şi scutită de timbru. Primesc 
tot felul de plăci întrebuinţate sau le 
s c h i m b după plac. Cel mai ieftin isvor de 
adjustare pe acest teren în întreaga Ungaria. 

Tóth József, 
comerc iant de gramcrphone 

Szeged, str. Könyök nr. 3. 

^АААААААААААААААААААААААААЬ. 

Corespondenţă în orice l imbă. 
Noui plăci româneşt i ! 

IPviţin venit, mare circulaţie! 
Nu este un cadou mai frumos decât an gramophon. 

Sárga János 
:: argintar şi pregătitor de ob iec te artistice :: 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. 
Telefon nr. 354. — Telefon nr. 354. 

Abundant provăzut cu 
/ > Ч $ < Ä ! ob iec te de aur, argint 

V^Xjgl ţ şi petrii s c u m p e . Pregă-
teste ' ' ' 1 ' ' tot felul de lucrări 
artistice: în aur, argint şi 
altfel d e lucrări d e artă 
maginetră. — Schimbări 
de aur şi argint, conform 

8 cursului zilnic. — Cu preţ 
curent servim gratuit şi 
franco. 

• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
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Prăvălie noua de articole de modă pentru dame şi lipscănie ! 
I V o vi t a ţ i d e t o ;t m n ä ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public că delà 1 O c t o m v r i e , - i n i d e s c h i s î n l o c ] > e 
p i a ţ a A n d r á s s y N o . 2 2 , lângă farmacia Hajós, corespunzător cerinţelor de acum 
— » — o p r ă v ă l i e cu a r t i c o l e d e m o d a p e n t r u d a m e ş i l i p s c ă n i e . = « = 

Voi ţinea în depozit stofele cele mai moderne pentru toalete de dame, tot felul de mătăsuri, pânzării 
delà cele mai ieftine pună la cele mai fine, stofe de damast, albiiuri gata pentru domni şi doamne, creioane de 
spălat de Kozmánós şi parchet. 

Mai departe tot felul de covoare, garnituri de pat, perdele de dantelă, storuri, ciorapi şi batiste, umbrele de ploaie, 
mănuşi de pele şi tricolate, cămăşi Jäger şi pantaloni cordoane de elastic şi de pe e, mare asortiment, precum şi tot felul de 
lucruri necesare pentru croitori. — Din mărfurile însemnate va sta nn mare asortiment la dispoziţia on. public şi le voi vinde 
cu preţuri nemai pomenit de ieftine în Arad. 

Oricine să poate convinge de ieftinătatea mărfurilor mele. Cumpărarea nu e obligatoare. 
Solicitând binevoitorul concurs on. p. j ^ L ^ H • 

Ca stimă : ШшШ • < 
Comande în loc şi provincie se împlinesc punctnal. TELEFON 160. 
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SCULPOR, AUR1TOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMÁR, BÁTHORY-U. 18. 
д = - = ^ - » 1 « : » «c ~ 

Me angajez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, 
statui sfinte I 

din p e a t r ă , l e m n sau i m i t a ţ i e . 
Renovarea lucruri

lor vechi O primesc 
cu preţuri reduse. 

tablourile n o i de al
tare le fac ca ajutorul 
pictorilor celebri. In ate
lierul meu am un depo
zit de decorări gata de bi
serici şi odăi. 

Mai departe atrag aten
ţiunea onor. preoţi să vi
ziteze atelierul m e u unde 
am gata icoane în relie
furi, cari reprezintă sta
ţiunile lui Christos pe 
Golgota. 

Oesenuri şi proiecte trimit gratuit, 
Pentru a uşura negocierile mă 

duc pe cheltuelile mele ori şi unde. 
Aurirea se l'ace cu auH'alalin. 

i ' • -

t > -

. v i - j î 

Filială în T.-Recaş. Filială în Buzi aş. 

Expositurä în Тогасці-шіс. 

99 
TIMISIAM" 

institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Fond de réserva C >r. 200.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/^/о, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 5 0 0 0 cor. s e po t r id icaş i s e plă 
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări s e p o i face 

pe cale poştală, şi se expedează franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

« INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMI I 
SOCIETATE PE ACŢII Fondată la anul 1887. 

Centrala în Arad, calea Archiducelui Iosif No. 2 (vis-à-vis de primărie) casa proprie. 
Filiala în Chişineu (Kisjenő) casa proprie. 

C A P I T A L SOCIETAR 1.200,000'— Cor. 
F O N C T D E REZERVĂ . . . . 900,000-— Cor. 

D E P U N E R I S P R E FRUCTIFICARE 

C I R C U L A Ţ I U N E A A N U A L Ă . . 

6.000,000-— Cor. 
150.000,000-- Cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 

eliberează libele. 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 

şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 

de zile, plăteşte deponenţilor 4°lo interese, — iar 

pentru depunerile elocate pe timp mai 
lung de 3 luni de zile, după mărimea sumei 

depuse: plăteşte deponenţi lor 4 , / 2°/o şi 5°/o 

interese fără nici o detragere. 

D U P Ă TOATE D E P U N E R I L E C O N T R I B U Ţ I A ( D A R E A ) D E 

I N T E R E S E O P I Ă T E Ş T E INSTITUTUL S E P A R A T . 

Depuneri până la zece mii de coroane, după 
starea cassei, să plătesc şi fără de abzicere. 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează împrumuturi hipotecare pe case de înehiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 
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Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muschong Buziás fürdő 
noi a r a n j a m e n t e T*l 

expediază în afară de cartel o cantitate ori cât de mare 

ACID-ÜA m BONIC-LICHID 
natural, chemic , din isvorul d e acid carbonic din băi le 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) 
pentru r e s t a u r a t e i şi alte scopuri industriale. 

Nu se poate canfunda cu acidul-carbonic artificial s f s E

SP

M

0

AR! • Serviciu T ^ S i 

"Ape minerale şi medicale de Buziaş 
în st ic le île 1 şi de 1/2 litre. ' 

Au un efect neîntrecut pentru boa l e de inimă, rimich şi beşică. 

^ Apă de, masă de prima calitate ! 
Lămuriri serveşte cu plăcere : 

, Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásványvizek szétküldési telepe Buztásfürdon". 
Adresa telegrafică : Muschong, Bnziásfürdő. — Telef.-interurb. 18. 

Oltoiuri 
Cl o 

struguri 
expediază, 

. . „ garantând de soi 
"^"^ asortiment bo

gat, care de ani ѳ recunoscut de primii şi cei mai 
train'c : 

Kuküllömenti első szőlöoltvány-telep 
proprietar: C a s p a H F i * i g y e s , 

Medgyes 23. sz. (Nagykükíillő megye). 
= Poftiji şi cereţi preturi curente ilustrate! = 
Din preţul curent se pot oeti scrisori de recuno
ştinţa rlia toste părţile ţirei ; şi eşa toţi csi ce do-
rosc s<1 comnndo pot cere mai întuiu informasiunl 
dola persosnele cunoscute aşa verbal ca şi înşeri--, 
despre Încrederea ce tot avea tn ferm > de sus. 

Pressa de vin patent 

Pluguri de săpat. 

conti
nuaţi vă 

a lui NEUKOMM 
„ A r c h i m e c i " pentrn mână şi de 
mânat cu maşina, profitul mustului e de 

i 80—oo°/o, Aparat de pasteurisât, Aparat 
-l patentat de cognac al lui Neckomm, Căl

dare de vinars Neukomm pentru cominâ (Trester), drojdii, prune şi 
alte poame, Pumpe de vin portative pentru un con

duct (maţ) de 11/2 zoi Cor. 120-—. 
N o u l Tăietor de butuci de viţă indispensabil N o u ! 
la tăiatul viţei? Aparat patentat al iui Neukomm perl -
»fU îT.ObiUUrèa viţei aratrvl penţr» vie, P u m p e de 
fântâni, Moară de struguri, Maşită de cules boabele 
de struguri, S o n d ă pentru fântâni artezice, Apă 
sănătoasă de beut şi apă bună pentru folosire din 
isvoare adâmi, prin sondă precum şi cognac bun vechi 

fabrică ile macine | i arâmnr Nai. Neukomm's Söhne ш ѵЕшиНібеТ©. 
— Strueuri de masă şi oltoi de vie (Schnittreben) de 120 de specii nobile sunt in 
flecare toamna de vânzare. - CEREŢI LISTA DE PRETURI. 

reco
mandă 

S T I M A T E D O A M N E ! 
Comandaţi numai odată de ptobă cosmeticul de înfrumşeţare 

Crema Havasi-Gyopár de dr. Biró 
şi Vă veţi convinge că acest cosmetic minunat îndepărtează imediat 
pistruile, p e t e l e d e ficat şi tot felul de eruptiuni de pelea feţei, şi îi 
dă o frăgezime tinerească. Un borcan mare 1 cor. Săpunul 70 fii. 

Cel mai eficace preparat contra anemie i , lipsa de TN(#OJJ ПЬІПЯ ѴЯСППГ 
apetit şi nenos i tate este preparatul alui D , . B i R O lUrtûjl ULLLLIA VQOUUI 
Are un gust plăcut, întăreşte şi curăţă sângele. Preţul unei sticle 2 cor. 4 0 fii. 

55 AKA1VYHAKMAT». 
Prin întrebuinţarea căruia se poate colora părul în blond-auriu. Acest mij
loc e nestricăcios atât pentru păr cât şi în general pentru sănătate. Nu vop

seşte ! Nu murdăreş te ! Preţul unei sticle cu îndrumare 3 coroane. 
Toate aceste ье află în deposit principal la: 

—*— Farmacia W 0 L F F , Kolozsvár. Д = 
Corespondenţă particulară în limba română! 

Simonffi 
István 

FABRICĂ DE MAŞINI 

ŞI T U R N Ă T O R I E D E F I E R SI M E T A L 

KOLOZSVÁR (du» , str. Petőfi nr. 60. 
• - - - - • Pregăteşte tot felul - • 

de instrumente de comunicaţie, construcţii 
de moară, turnătorii de fier şi metal. 

Întreprindere de tot felul de reparări de maşini de agricul

tură, — maşini noui de trierat şi ca construcţ ia uşoară , 

mâna tă de doi oameni . 

Mai pregăteşte ciururi cu construcţie nouă şi uşoară 
care poate fi mânată şi de un băiat de zece ani. 

Intre asemenea ma

şini, cari sunt în cir

culai ţie aceasta este 

cea mai bună . 

ж Prospecte s e tri
mite gratuit la do

rinţă, ш 

INTEMEIAT L À 1 8 9 6 . 

Premiat la toate expoziţiile i • cari a luat parte ca exponent. 

V i c t o r M e s s s îwïû 
Prima fabrică transilvăneană de bascule cu poduri (cumpene) 

Î N T E M E I A T L A 1 8 9 6 

Ofer articole de classa p r imă: 
Bascule CU pod de cântărit vite şi cară încărcate poveri. 
Bascule pentru vite cu grilaj de fer şi întreg tot din fer. 
Cântar de magazin şi b a l a n ţ e decimale construcţ ia cea mai 

solidă pentru trebuinţe economice pen t ru oraşe, comune 
în t a l e mărimile şi ecsecutările 

G a r a n ţ i e se dă pentru fiecare 
cântar. 

Reparaturi şi eehimbôvi, amusa-
rat s p e c i a l i t ă ţ i i , se execută 

grabnic 

Referinţe delà firme şi autoritate 
primul ranp, stau la dispoziţii. 

Liste de preţuri gratuit. 


